

DIARIO DE LA MARINA

EDICION DE LA TARDE

Acoigido a la franquicia é inscripto como correspondencia de segunda clase en la Oficina de Correos de la Habana.

Dirección y Administración: PRADO 103.

APARTADO DE CORREOS 1.010.

Dirección telegráfica: "DIARIO Habana"

Teléfono: Dirección A 1122 Administración A 1121

PRECIOS DE SUSCRIPCION

UNION POSTAL { 12 meses... \$21.00 oro.
6 id... \$11.00 "
3 id... \$6.00 "

I. DE OUBA { 12 meses... \$15.00 plata
6 id... \$8.00 "
3 id... \$4.00 "

HABANA { 12 meses... \$14.00 plata
6 id... \$7.00 "
3 id... \$3.75 "

TELEGRAMAS POR EL CABLE

SERVICIO PARTICULAR DEL DIARIO DE LA MARINA España DE HOY

Madrid, Febrero 17. EN LIBERTAD

Dicen de Badajoz que ha sido puesto en libertad el oficial de Artillería del ejército portugués en cuyo poder se habían encontrado croquis de posiciones militares de aquella capital.

ESTRENO

En el Teatro Español se ha estrenado con buen éxito una obra original de don Enrique Madrazo, intitulada "El fin justifica los medios."

REGATAS

En las regatas de balandros celebradas en Alicante, ha ganado la copa de la Liga Marítima Española el "Giralda," propiedad del Rey, tripulado por Oficiales de la Armada.

ACTUALIDADES

Los conservadores se reunieron anoche y según nuestras noticias hubo en la reunión toros y cañas.

El señor Varona, Presidente, parece que estaba de un humor de mil demonios.

Y no la faltaba razón: el retraimiento, como decíamos ayer, parecía idiendo para dejar pasar los días sin que se portaba combatir.

Al fin, después de una sesión borrascosa, se acordó a propuesta del señor Freire de Andrade, reeditar y no reeditar el acuerdo del retraimiento.

He aquí la prueba de esa contradicción, según el Comercio, con comillas y todo, en *El Comercio* de hoy:

"El Comité Ejecutivo acuerda no reeditar su resolución anterior relativa a la no asistencia de los representantes del Partido a la Cámara, en todo lo que resta de la presente legislatura; pero teniendo en cuenta las manifestaciones hechas por el doctor Ferrara, Presidente de dicha Cámara, en la sesión del miércoles, al respecto de que la mayoría estaba dispuesta a retirar de la orden del día, hasta la constitución del nuevo Congreso, aquellos proyectos que no quiera discutir la minoría se resuelve dejar en libertad de ac-

ción a los representantes para que, en la forma que consideren más oportuna y sin perder de vista el espíritu del acuerdo de este Comité, determinen sobre su asistencia ó no á las sesiones, una vez fijado de un modo claro el alcance de las frases del Presidente de la Cámara."

Pues á nosotros se nos figura que no podía estar más claro el alcance de las frases del señor Ferrara.

Una vez aprobado lo de los puertos, el señor Presidente de la Cámara desenvainó la daga florentina de su ironía é invitó á los conservadores á que pidiesen lo que quisieran.

Por ejemplo: ¿Qué quieren ustedes? ¿Que no se discuta en esta legislatura el arriendo del agua? Bueno, pues complácidos. (De todas suertes ese era un asunto que no nos atrevíamos á afrontar de nuevo.) ¿Quiéren ustedes...? Pidan por esa boca. Más complacientes que nosotros, nadie. ¡Y sobre todo tratándose de nuestros queridos é ilustrados adversarios los conservadores!

Lo dicho: no nos parece que sea muy difícil fijar el verdadero alcance de esas frases, que si no son, al pie de la letra, las pronunciadas anteaer por el señor Ferrara, en lo substancial poco ó nada se diferencian de ellas.

Por eso y por el triste papel que hicieron los representantes conservadores era natural que se indignara nuestro respetable amigo el señor don Enrique José Varona.

El Ferrocarril de Bayamo

El ferrocarril de Martí á Bayamo y de Bayamo á San Luis está funcionando con bastante regularidad y prestando importantísimos servicios á la histórica población de Oriente.

Bayamo debe vivirle muy agradecida al general José Miguel Gómez, pues, aunque construido por la empresa de Van Horne, el ferrocarril es obra suya, y gracias á ese ferrocarril, la ciudad legendaria ha salido de su obscuridad, de su retraimiento y se ha puesto en contacto con toda la República.

El general Gómez ha sido el más entusiasta defensor de los bayameses, y, por su decidido empeño, se subven-

ción á la compañía del Central y se tiraron las paralelas de los ramales á que nos referimos.

El costo de las obras hasta el 31 de Diciembre de 1910 era de \$4.711,228.79 y ascenderá á \$5.737,167.57, sin contar las cantidades necesarias para terminar el balastro y los edificios de las estaciones.

El Estado, si mal no recordamos, ha contribuido con más de \$700,000.

Estas cifras demuestran la grandezaza de dichas obras y el esfuerzo y el éxito que representan.

BATURRILLO

Cuando, en período álgido de la guerra civil, el general Weyler decretó la reconcentración, y los campesinos cubanos abandonaron la heredad nativa y entraron á bandadas en las poblaciones con lo poco que pudieron recoger de sus fincas, aprendieron una gran verdad en que no habían parado mientes: eran hombres ricos hasta aquel momento, aunque hubiesen estado, vestidos siempre de burda ropa, mal calzados y en inquietud constante por si llovía ó no á hora oportuna de sus cosechas. Más de una vez ó esta declaración honrada, de labios de los infelices.

Porque el caso es este: crecía la renta del terreno, rutinarios los cultivos sin regadío, expuestos á las fluctuaciones de los productos en el mercado, como quiera que sea, una familia labriegu, que trabaje en terreno medio férax y no visite con frecuencia el pueblo vecino, siempre puede pagar el alquiler anual del terreno, y acostarse todas las noches habiendo satisfecho la necesidad de su estómago.

Doce onzas de renta; un poco más por caballería, siempre serán veinte y tantos duros mensuales, que esa misma familia tendría que pagar por una casita de la ciudad, higiénica, bonita, pero solamente para su refugio, sin lugar donde criar sus animalitos, sembrar sus labranzas ni obtener otro provecho. Por la misma renta, habitada como está á la vida agrícola, vive resguardada de la intemperie y tiene campo donde producir.

Cria cerdos que le dan carne y grasa, vacas que le proporcionan leche, y aves que si no quiere consumir, vende. Combustible para su cocina, agua y frutas, nada le cuestan. Puede cosechar en pequeñas porciones del terreno, cereales y tubérculos nutritivos. Puede hacer azúcar y tener café. Si hay tres ó cuatro braceros laboriosos, no necesita comprar más que la ropa, el calzado y las medicinas. Es una familia rica.

Venda lo que tiene y trasládese á la población. Encuentren trabajo los hombres en la fábrica ó la carretera; consíganse la política un puestecito para cada uno en la burocracia. Y he ahí una familia de esclavos, comiendo poco y mal, viviendo bajo la amenaza de la cesantía ó el paro de los trabajos, solicitada por costumbres costosas, y sin esperanza de una mejor cosecha y de un año más feliz.

Este, el aspecto individual. Estudiado el asunto bajo el punto de vista de la nacionalidad; ¿cuán diferente porvenir el nuestro si la producción continuara en manos cubanas, si la tierra permaneciera amada y poseída por los cubanos y no fueran pasando esas inmensas extensiones territoriales á poder de sindicatos no residentes, que las utilidades se llevan y que un día serán dueños absolutos de nuestros destinos, porque serán los amos, y en ningún país del mundo los insolventes ejercen la soberanía.

Digo esto, porque frecuentemente se me censura cuando aconsejo á mis paisanos labriegos no renunciar á la riqueza que poseen y no dejarse suplantar en la posesión del fundo. La mala fe unas veces, y la superficialidad otras me preguntan si no creo á los cubanos capaces más que para arar la tierra, y si pretendo que para ellos sea el trabajo rudo del campo y para los extranjeros la dependencia comercial y las ganancias oficiosas.

Pero yo pregunto: ¿hay algo más pródigo que la cubana tierra? ¿hay cargo alguno, subalterno, miserablemente retribuido, que satisfaga como el cultivo agrícola las necesidades de un hogar campesino? ¿es que no vale nada esa libertad del agricultor de trabajar ó no, según su estado de ánimo, de quedarse en la cama cuando se siente indispuesto, de disponer de lo suyo; ni iguala nada la satisfacción del hombre que, al amosarse á la puerta del bohío, ve en torno su propiedad legítima, hijo de su esfuerzo, fruto de su trabajo, que nadie puede disputarle y sobre la cual él sólo ejerce soberanía?

No; yo no quiero que las manos deheadas empuñen el arado ni que las familias criadas en la engañosa esfera de la clase media, anden sobre terrones en persecución de cabras y gallinas; allá se las avengan con los placeres y las dificultades del medio en que han vivido. Lo que yo aconsejo es que los cubanos ricos no se embobren voluntariamente, que los libres no se esclavien, que los que lo tienen todo en el sitio de labor, no vengán á las ciudades á pasar hambres, á contraer hábitos exóticos y á enfermarse y morir de falta de aire y de miseria moral, en las casas de vecindad de las poblaciones, mientras se adueñan de la mina los que no tienen interés alguno en honrar las viejas tradiciones y realizar los bellos ideales criollos.

Se quiere el 75 por ciento de dependientes cubanos de café y batatas; el 75 por ciento de peones de albañil y pladadores de piedra; ya se exige la carta de ciudadanía para vender billetes, ¿qué porvenir económico, qué perspectiva de independencia personal sonríe á los favorecidos? No la veo.

Sueldos de veinte duros, jornales de peso y cuarto, los días en que hay trabajo; dos centavitos de prima sobre cada fracción de billete ó el diez por ciento sobre cada papeleta de rifa claudesquina; ¿magnífico medio de enriquecimiento, ó de pasajero bienestar?

¿Quiero favorecer realmente al cubano, recio para el trabajo sano y joven? Repartid equitativamente los milares de caballerías de tierra que el Estado posee, facilitando aperos de la

branza y las primeras especies para crías á familias campesinas. Dedicad un millón de pesos anuales á poblar con cubanos que en las ciudades se mueren de hambre, las tierras yermas. Libertad de censos y onerosas cargas las propiedades de nativos. Estableced regadío en zonas necesitadas de él. Cuando el Estado no tenga terrenos que adjudicar, compre y adjudique. No deje que se roben el dinero de carreteras y puentes. Los ayuntamientos no cobren impuestos al labriego que viene á vender una gallina ó una botella de leche. No cobre derechos aduaneros el Estado á los aperos y útiles de labranza. Haga, en fin, pequeños propietarios rústicos á los cubanos, como les está haciendo propietarios urbanos con esas casitas que en algunos casos favorecerán á obreros, pero que en otros servirán para que el *guajiro* accidentalmente vecino de la ciudad, renuncie para siempre á volver al predio, donde era amo libre y feliz.

Pienso que sería obra de nacionalización, de previsión y noble cubanismo, facilitar el regreso de los campesinos al fecondo suelo de la campiña y poner en sus manos medios cómodos de volver á ser, como hasta mediados del pasado siglo fueron, dueños del fundo, propietarios de la riqueza permanente, señores de la tierra que les sirvió de cuna; y poco nos importaría que fueran de aquí ó de allá los mozos de fonda y los guardias municipales, siempre miserables y siempre pendientes de los caprichos y las imposiciones de patronos y de políticos.

Don Rafael Sorí, vecino del Central Jagüeyal, desea saber el paradero de sus hermanas Eloina y Consuelo Crespo, que estuvieron recogidas en el Asilo Huérfanos de la Patria, procedentes de Remedios, y á quienes pudiera ser útil, ahora que es el hombre de provecho, capaz de cumplir con sus deberes fraternales.

Y le complazco transmitiendo su ruego á quienes puedan dar razón, porque siempre es buena obra acercar á hermanos y contribuir tal vez al mejoramiento de dos huerfanitas.

JOAQUIN N. ARAMBURU.

Acuso recibo del primer número de *La Voz Montañesa*, revista que, como su nombre indica, viene consagrada á la defensa de los intereses morales de la colonia que cuenta entre sus glorias patrias á Pereda y Menéndez Pelayo. Ilustrada con vistas gráficas de monumentos santanderinos y de paisajes de la tierra, y redactada en castellano—quiero decir, bien redactada—merece esta *Voz* un sincero saludo de bienvenida.

JOAQUIN N. ARAMBURU.

EUCALIPTO

Licor saludable, preserva de fiebres y afecciones catarrales. Se vende en cafés y tiendas de viveres. C. 489 alt. 10-7

DEL COMERCIO

A las clases Comerciales é Industriales

En cumplimiento de acuerdo tomado por la Directiva de los Gremios Unidos del Comercio, nombrando una comisión para que cambiase impresiones con las clases á que nos referimos respecto á asuntos de carácter económico, fueron designados el Presidente y Director para desempeñar y llevar á cabo esa comisión.

Los comerciantes é industriales que han sido visitados tienen el mejor deseo hacia el Gobierno, si bien se lamentan de los recargos que á diario se les hace en sus contribuciones, sin que para recompensar esto, se haga nada práctico por el Gobierno en lo que se refiere á una atención preferente á la Agricultura, á las industrias y tratados de comercio, que ponga á estas clases en condiciones más desahogadas. A pesar de lo expuesto, abrigan gran confianza en las promesas que hace el señor Presidente de la República en su último mensaje de prestar atención á los asuntos administrativos y económicos.

"Los Gremios Unidos del Comercio" alentados con los justos propósitos que animan al primer Magistrado de la Nación, se disponen á emprender vigorosa campaña en representación de los asociados llevando al ánimo de todos los centros oficiales las verdaderas necesidades y aspiraciones del contribuyente para que así estas clases sean atendidas en primer término, y no queden postergadas como hoy está sucediendo.

"Los Gremios Unidos" tienen programa propio y estudiado, y señalado punto por punto y simultáneamente al Gobierno las causas del malestar actual se disponen á ayudar al Gobierno en forma tal, que muy en breve al ser atendidos, desaparezcan las causas indicadas.

PLATO DEL DIA

Potaje de unificación

No comemos otra cosa desde que el popular Presidente de la República publicó su decreto unificando las fuerzas armadas, es decir la Guardia Rural y el Ejército Permanente.

Hay muchas personas que opinan que esa unificación es puramente táctica, pero que nunca ha de lograrse en la práctica, porque un *rural* se cree superior á un *permanente* y un *permanente* se juzga de mejor clase que un *rural*. ¡Y vayan ustedes á convencer de lo contrario á unos y otros!

Nuestro amigo Homobono Varona, que si no es filósofo merece serlo, dice con respecto á este asunto:

—Más fácil es conseguir la unificación del agua y el aceite que la de las fuerzas armadas. Para eso son *armadas*; para *armar* disputas y controversias. También se dijo hace tiempo que se habían unificado ó fusionado los liberales, y siguieron haciéndose una cordial competencia y llamándose *migue-*

ELECTRICOS EN GENERAL
OBRAPIA 24
San Rafael 22.
Monte 211.



LÁMPARA LA ALEMANA
LA MEJOR

Para no gastar el dinero en medicinas se debe gastar en la cerveza de LA TROPICAL, que es un curalo todo.

ALBERTO MARILL
ABOGADO Y NOTARIO
Teléfono A2322.—De 10 á 11 y de 2 á 4.
HABANA Núm. 98 26-2 F.

ACEITE PARA ALUMBRADO DE FAMILIA Luz Brillante

Libre de explosión y combustión espontánea. Sin humo ni mal olor. Elaborada en la fábrica establecida en BELOT, en el litoral de esta bahía.

Para evitar falsificaciones, las latas llevarán estampadas en las tapitas las palabras LUZ BRILLANTE y en la etiqueta estará impresa la marca de fábrica.

UN ELEFANTE que es nuestro exclusivo uso y se perseguirá con todo el rigor de la Ley á los falsificadores.

EL ACEITE LUZ BRILLANTE que ofrecemos al público y que no tiene rival es el producto de una fabricación especial y que presenta el aspecto de agua clara, produciendo una LUZ TAN HERMOSA, sin humo ni mal olor, que nada tiene que envidiar al gas más purificado. Este aceite posee la gran ventaja de no inflamarse en el caso de romperse las lámparas, utilidad muy recomendable, principalmente PARA EL USO DE LAS FAMILIAS.

Advertencia á los consumidores: LA LUZ BRILLANTE, marca ELEFANTE, es igual, si no superior en condiciones luminicas, al de mejor clase importado del extranjero, y se vende á precios muy reducidos.

También tenemos un completo surtido de BENZINA y GASOLINA, de clase superior para alumbrado, fuerza motriz y demás usos, á precios reducidos. The West India Oil Refining Co.—Oficina SAN PEDRO N. 6.—Habana. 497 F-1

Lo mejor para el CUTIS son los POLVOS y CREMA de

SIVA

De venta en Sederías y Droguerías

JUVENTUD ELEGANTE

NUESTRO FABRICANTE

KIMBO

NOS ACABA DE FAVORECER

CON

NUEVOS Y BONITOS MODELOS FANTASIA PARA BAILE Y PASEO

LA BOMBA MANZANA DE GOMEZ FRENTE A ALBISU



La casa de Bahamonde y Ca.
Es la que vende á precios de verdadera economía y con garantía RELOJES de oro y plata, cadenas para zbiancos, collares, medallas, solitarios de brillantes, aretes, pulseras y cuanto en JOYERIA se desee.
En muebles fabricados con gran esmero en sus grandes talleres, hay un completo surtido.
BERNAZA 16 Y OBRAPIA 103, 105 Y 107

EN LA EXPOSICION

"La Estrella"

Recorriendo los terrenos de la Exposición Nacional, llamó nuestra atención el soberbio pabellón de "La Estrella," cuya magnificencia lo destaca del conjunto al primer golpe de vista.

Es el citado pabellón tan pulcro como curioso y su construcción acredita un gusto arquitectónico que provoca en el público favorables comentarios para los señores Vilaplana, Guerrero y Ca.

Mucho contribuye detalle tan importante como este al mayor lucimiento de la Exposición Nacional; pero si bien es cierto que importa mucho el "envase," también lo es que de nada serviría éste si el contenido no fuese digno por todos conceptos de la admiración de un público que, en honor a la verdad, no regatea los elogios.

Lo primero que llama nuestra atención es un cuadro soberbio, en el que se ve la enorme variedad de galletas que se fabrican en "La Estrella." Esta variedad ha ido poco a poco anulando la importación que antes se hacía, llegando a superar en calidad a muchas de las más afamadas casas del extranjero.

Desde la galletica corriente hasta la de elaboración delicada y selecta, se admira en el cuadro a que nos referimos un surtido extraordinario, revelador de la mucha atención que los señores Vilaplana y Guerrero han prestado a este artículo, cuyo consumo en Cuba es verdaderamente fabuloso.

Siguiendo el examen de los múltiples productos allí expuestos, fijase el espectador en los chocolates, particularmente en aquellas marcas que, como el tipo francés, han dado a "La Estrella" un crédito mundial por la perfecta elaboración del producto y por la calidad exquisita de sus componentes.

En pastas, jaleas y frutas en conserva, se ve un mundo en aquellas vitrinas, marcando la vista el conjunto abigarrado de tanta y tanta variedad de etiquetas y formas de envase. Este ramo de la fabricación ha llegado a ser tan extenso, que los señores Vilaplana, Guerrero y Ca. se ven en la obligación de sostener cerca de seiscientos operarios de ambos sexos para atender a los pedidos del extranjero, constantemente en aumento.

Esto solo puede dar idea de la importancia de esta fábrica, que honra a Cuba y a la industria cubana; pero hay más, mucho más, aunque la falta de espacio nos impide reseñar lo que en realidad es un pequeño mundo industrial, digno de ser visitado por quienes admiran todo lo de fuera sin fijarse en las joyas que poseemos en el país.

Bombones, pastillaje, estuchería artística capaz de satisfacer el gusto más caprichoso, caramelos, grajeas y cien otras golosinas constituyen otro ramo de la industria, de cuyo funcionamiento y fabricación exquisita podemos dar fe por haber visitado aquellos talleres y podido observar, comparados con otros de las grandes capitales del mundo, que en nada desmerecen de estos, ni del alto aprecio que gozan en Cuba los productos de esta hermosa fábrica.

Posee además "La Estrella" un departamento dedicado a refinera de azúcares, de las que no hemos de hablar, porque basta conocer la aceptación que tienen en el público. También hay talleres de carpintería, taller de fabricación de envases de hojalata, los que salen perfectos de las máquinas sin necesidad de las antiguas soldaduras, siendo en realidad aquella fábrica un templo del trabajo en el que no falta una Dirección sabia y bien aplicada, unida a una administración escrupulosa capaz de llevar a esa Empresa a ocupar un primer puesto entre los grandes triunfos industriales de Cuba.

Como sanción de cuanto llevamos dicho y para convencer a quienes

pueda parecer exagerado este merecidísimo elogio, advertiremos que cuanto hemos dicho no es otra cosa que repetir muy débilmente lo que ha sido sancionado en el extranjero de manera más práctica y convincente.

Vease la siguiente nota, tomada de un bonito cuadro que en el pabellón de "La Estrella" existe, y se convencerá de toda la gloria industrial que se concentra en aquel pequeño espacio, concentrada en Grandes Premios y Medallas de Oro que acusan indiscutibles triunfos en competencia internacional.

Año de 1900. Exposición Universal de París.—Medalla de Oro.

Exposición Regional de Santa Clara.—Gran Premio.

Año de 1908. Exposición Universal de Londres.—Gran Premio.

Exposición Universal de La Haya.—Gran Premio.

Año de 1909. Exposición Universal del Instituto de Alimentación de París.—Gran Diploma de Honor.

Estas son las únicas Exposiciones a que "La Estrella" ha concurrido y de su triunfo hablan los hechos de manera bien elocuente, lo cual demuestra que podemos enorgullearnos de tener representaciones de la industria cubana como la de los señores Vilaplana, Guerrero y Ca.

No todo va a ser, sin embargo, para la fabricación. Alguien hay en la sombra que es el alma de este maravilloso funcionamiento, y bien merece que lo saquemos de la palestra, rompiendo con esa su modestia excesiva, aun exponiéndonos con ello a hacerle sufrir una contrariedad.

Nos referimos a D. Ernesto B. Calbó, cuyas dotes excepcionales supieron apreciar desde hace años sus asociados, depositando en él toda su confianza.

Activo como pocos, inteligente al extremo de llevar al dedillo todo el movimiento que en el mundo observa el ramo industrial que comprende las fabricaciones de "La Estrella," y persona de una cultura poco común, el señor Calbó conduce los trabajos por derroteros de amplitud inabarcable, siendo inagotables, igualmente, sus iniciativas cada vez que las exigencias del mayor consumo lo atraen de novedad aceptable pide una reforma.

Hace cerca de tres años organizó una Caja de Ahorros para sus obreros, y las economías de éstos alcanzan hoy a cuarenta mil pesos, gracias al acierto con que el señor Calbó encanizó los ingresos.

Atento con todo el mundo y de conversación fácil y agradable, despierta simpatías en cuantos lo tratan, siendo su mejor ejecutoria el hecho de tener que luchar con más de seiscientos operarios y que el señor Calbó sea para ellos como el padre cariñoso y bueno que reprende con suavidad de halago.

De D. Luis C. Guerrero nada decimos. Sobrado conocido por la bondad y nobleza con que matiza todos los actos de su vida y amigo muy querido de esta casa, el señor Guerrero, de igual modo que el señor Calbó, saben que sus triunfos son calorosamente acogidos por nosotros, dispuestos siempre a ser voceros de los intereses generales del país y muy particularmente de aquellos que, como los de "La Estrella," representan una industria que es legítimo orgullo de la República cubana.

Los cuadros de Carreras

Nos remite un aficionado al arte fotográfico las siguientes líneas, que publicamos con gusto:

Sin duda que en la Exposición Nacional, en la Sección de Industrias, se exponen cuadros con fotografías magníficas; pero, es innegable de una manera que no deja duda, que los cuadros de fotografías que atraen y más llaman la atención al público son los

presentados por Ramón Carreras; verdad es que este genial artista se ha separado por completo del retrato típico, seco y frío que nada dice y que todos conocemos; y nos presenta un cuadro que titula "Cosas de muchachos;" que es un derroche de gracia y buen gusto, que hace que el público invada a montones el estrecho recinto donde están colocados y se ría a carcajadas de las "Cosas de los muchachos."

Si fuéramos a enumerar los diferentes asuntos que contienen sería tarea larga, pero no podemos silenciar: "El Juicio de Salomón," "La Muñeca," "El Teléfono," "¡¡¡Atrás!!!," y la "Trompetilla para el fotógrafo."

"El Teléfono" es un chispa de crítica fina y de genial humorismo que con un simple hilo de botica y dos expresiones picarascas bien definidas comunica al público, sin interrupción ni cruzamientos de líneas, la hilaridad constante.

"La Muñeca" ejecutada con una pequeña niña, que es la misma muñeca, es una composición ideal, delicadísima y de gran efecto.

"¡¡¡Atrás!!!" tres grupos de doble exposición, en el que no se sabe qué admirar más, si la precisión en las distancias o la posición y expresión del niño que sirve de modelo.

La "Trompetilla para el fotógrafo." Es originalísimo y revela el buen humor y despreocupación del artista que se burla de sí mismo y la niña que tira la trompetilla es un mundo de expresión de malicia e intención que causa risa.

Nuestra trabajo creer, si no se ve, el que con niños pequeños se puedan conseguir posiciones y expresiones que resulten asuntos originales y graciosos, que es el gran mérito de los cuadros de Carreras.

Nosotros hemos oído las celebraciones de la multitud que se amontona ante esos cuadros, y auguramos a Carreras un triunfo completo, pues el pueblo el "vox populi, vox dei," el Píscicito le ha dado ya su veredicto. Antes de concluir copiaremos lo que dijo ante dichos cuadros, como opinión autorizada, el notable escritor e ilustre abogado doctor J. L. Castellanos: "¡Originalísimo! ¡Genial!"

Sección de Labores

En el departamento que ocupa esta Sección, una de las mejor instaladas y la más visitada por el bello sexo, llaman la atención los labores que presenta el acreditado Colegio "Esther," que tan acertadamente dirige la ilustrada profesora doña Otilia U. de Alvarez, entre las cuales sobresalen por su buen gusto unas hermosas rosas de cinta y un primoroso Bouquet de Novia, que merecen las alabanzas de cuantos los contemplan, pero sobre todo de las señoras.

Los trabajos que expone el Colegio "Esther" en su elegante vitrina son veintidós y entre ellos se admiran preciosidades en bordados y pinturas, que no pasarán seguramente inadvertidas para las inteligentes damas que componen el Jurado calificador.

Felicitemos a la animosa y culta Directora del afamado Colegio "Esther" por el éxito brillante que obtiene su instalación.

También atrae poderosamente las miradas del público la vitrina en que ofrece algunos de sus trabajos el reputado Colegio "Hogar y Patria," que dirigen las muy laboriosas e ilustradas señoritas Pallí. Son labores realizadas por alumnas del Colegio, pero con tal perfección y haciendo alarde en ellas de un gusto tan delicado y exquisito, que más bien parecen obra de consumadas maestras en el manejo de la aguja y de todos esos encañadores instrumentos que se convierten en conjuros mágicos en manos de la mujer.

El Colegio "Hogar y Patria," establecido en la calle de Villegas en edificio que reúne todas las comodidades apetecibles, expone en la Sección de Labores los siguientes objetos:

Una Pila de agua bendita, hecha con caracoles, muy caprichosa. Un tapeto

de raso, pintado a la neblina. Un toallero bordado fantasía. Un acerico bordado al relieve. Un toallero con un paisaje, bordado al matiz, de gran efecto. Dos alfombras fantasía. Un cojín, pintado purpura. Una esponja de crochet. Un sachet para pañuelos, pintado al óleo. Un hermoso cuadro porcelana pintado al óleo. Un cojín, pintado al óleo. Una papelería de raso, bordada al matiz. Una papelería de raso bordada con flores sobrepuestas. Un acerico de punto brasileño. Un porta-retratos, terciopelo con un ramo de flores de eucero. Un acerico de raso y guipur. Cuatro pañuelos de encaje catalán y cuatro pañuelos de guipur.

Felicitemos por su preciosa instalación a las señoritas Pallí y a las avanzadas alumnas de su acreditado Colegio.

EL CARNAVAL

Se acerca la época de la broma y de la gracia, aunque algunas de las máscaras que suelen verse en los paseos son más sosas que mandadas hacer de encargo.

Obedece esto a que muchos se disfrazan en la preparación necesaria para despertar el magín; y esto se consigue visitando la Exposición y fijándose en los productos que allí ha presentado la estrella, reveladores en alto grado de lo que es el verdadero ingenio.

NECROLOGIA

Anoche falleció la respetable señora Trinidad Armenteros viuda de García, madre de nuestros estimados amigos César y José Manuel García y Armenteros.

Imenso dolor para los hijos atribulados que pierden el cariño de una madre buena y solícita.

Por la muerte de la que fué piadosa y nobilísima señora están de duelo sus sobrinos Carlos y Alberto Rosquín y Armenteros y Juan Jáuregui y Armenteros, antiguos y excelentes empleados de esta casa.

En estos dolorosos momentos de tristeza y abatimiento, sean nuestras palabras de consuelo un lenitivo para la intensa pena que lloran los familiares dolientes a quienes damos el pésame.

El entierro se efectuará mañana, a las ocho y media de la misma, saliendo el cortejo fúnebre de la casa Virtudes 84.

NOTICIAS DEL PUERTO

Según cablegrama recibido por su consignatario, señor Otaduy, el vapor correo español "Alfonso XII" se espera en este puerto, procedente de Veracruz, el día 19 por la mañana, y saldrá el día 20 a las cuatro de la tarde para Coruña y Santander, admitiendo carga, pasajeros y la correspondencia pública.

Los señores pasajeros pueden entregar sus equipajes los días 19 y 20 a la lancha "Célebre Gladiator," que estará atracada al muelle de la Máquina, conduciéndolos gratis al referido vapor.

También se encontrará en dicho muelle el remolcador "Auxiliar número 4," haciendo viajes periódicos, desde las doce del día de la salida hasta las tres de la tarde, para conducir gratuitamente a los pasajeros a bordo.

Esta mañana pasó a bordo del buque insignia de la marina francesa, "Glorie," que se encuentra fondeado en esta bahía, para visitar al Almirante, Mr. Duffraire de Lajarte, el Jefe de la Marina Nacional, Sr. Morales Coello.

También el Jefe de la Guardia Rural, general Monteagudo, pasó hoy, a las once de la mañana, a visitar al

Almirante, a bordo del crucero "Glorie."

Por las baterías del buque se le hizo el saludo correspondiente.

HERIDO
En el primer Centro de socorros fué asistido el estibador Modesto Seoane, vecino de Oficios 76, de una herida en la región sacra y desgarraduras de la piel en la cara anterior de la pierna derecha, que se causó trabajando a bordo del vapor americano "Sarotaga."

DE BAJA
En la Capitanía del Puerto ha sido dada de baja definitivamente la chalana "Leonor," de los señores Ladislao Díaz y Hnos., por haberse perdido durante el ciclón del 17 de Octubre de 1910.

PARA EL "MAINE"
El vapor alemán "E. Russ," que fondeó en puerto hoy procedente de Filadelfia, trajo consignado al ingeniero de las obras del "Maine," Mr. F. B. Ferguson, 5 cuñetes de pexas y 1,460 piezas de acero.

AUTOMOVILES
El vapor francés "Guatemala" ha importado del Havre cuatro automóviles, consignados a la Compañía General de Automóviles de la Habana.

GANADO
El vapor "Chalmette" trajo de New Orleans 100 cerdos para los señores Lykes y Hno.; 20 mulas, 5 caballos, 3 vacas y 3 crías, para M. Robaina, y 2 vacas y 2 crías para H. Uppmann y Ca.

EL "GUATEMALA"
Procedente del Havre y escalas entró en puerto hoy el vapor francés "Guatemala," con carga general.

EL "ALSTER"
El vapor alemán de este nombre fondeó en bahía hoy, procedente de Hamburgo y escalas, trayendo carga general.

EL "ADELHEID"
Con carga general fondeó en puerto hoy, procedente de Hamburgo y escalas, el vapor alemán "Adelheid."

EL "L. FELL"
Este vapor inglés entró en puerto hoy, procedente de Newport News, con carbón.

EL "E. RUSS"
Hoy fondeó en bahía, procedente de Filadelfia, el vapor alemán "E. Russ," con carga general.

Los Hoteles

AMERICA.—Mr. y Mrs. P. J. Lynch, Brooklyn, Mass.; Mr. y Mrs. F. F. Franck, Des Moines, Ia.; Mrs. Alfred Hamner, Des Moines, Ia.; Mr. E. W. Child, Des Moines, Ia.; Mr. y Mrs. H. N. Keys, Both Creek, Mich.; Mr. y Mrs. R. S. Dairs, Muskegon, Okla.; Miss Adah Holt, Both Creek, Mich.; Mrs. C. C. Griswald, Detroit, Mich.; Mrs. T. L. Jwing, Albion, Mich.; Mr. y Mrs. Wm. Weber, Eldon, O.; Mr. y Mrs. F. D. Gravers, St. Petersburg, Fla.; P. T. Wilson, New York; Mr. y Mrs. C. S. Birkins, Denver, Colo.; Mr. y Mrs. Joe Abe March, San Angelo, Texas; Miss Josephine Crawford, Brookport, N. Y.; Miss Ruby Barcehani, Peterboro, Ont., Canada; Miss M. W. Rogers, Peterboro, Ont., Canada.

PARA LOS CARNAVALES

Estamos en la época del año en que todo el mundo se divierte y goza en los bailes de máscaras y sólo hay que pensar en adquirir bonitos disfraces. En nuestro sentir las mejores casas son San Miguel número 5 y Galiano 73, donde está situada la gran juguetería "Los Reyes Magos," donde también se venden objetos de arte de mucho mérito, flores artificiales, carteras, disfraces y objetos para hacer ruido, como trompetas, panderetas, pitos y demás artículos de Carnaval. Aquellas personas de gusto que deseen hacer por sí mismas sus disfraces, encontrarán en "Los Reyes Magos" adornos de papel y cascabels dorados y plateados; collares de fantasía, de perlas; grandes flecos de oro y plata propios para lucirlos en el Carnaval, siendo todo esto de poco costo y mucho lucimiento. Los Reyes Magos, Galiano 73, entre Neptuno y San Miguel.

listas y coyistas, según el personaje al cual se inclinaban sus simpatías.
Rafino Timbiriche, que es uno de los pocos que hacen públicas manifestaciones de ser un hecho la unificación, se expone a que cualquier amigo le diga: —Tú eres el que menos debía hablar de eso.
—¿Por qué?
—Pues porque no has conseguido todavía unificar con tu mujer y tu suegra.
De todo esto deduce un inspirado poeta conocido nuestro la moraleja siguiente:
"Sólo es posible la unificación... a la hora de comer el chilindrón."

Postre

En uno de los círculos del Parque.
—¿A que no saben ustedes con qué tomaron el té los diplomáticos en la Secretaría de Estado?
—Con galletitas.
—Con polcas.
—Con sube y baja.
—Con eucharita...
—Nada de eso, señores: tomaron el té... con h.
—¿Cómo?
—Muy sencillo: porque en un Departamento Oficial se confundió el artículo inglés the, que significa el ó la ó lo, con el tea, té en castellano, que es un artículo chino... de exportación.
¡Tableau!
J. U.

LA CASA QUINTANA
JOYERIA FRANCESA
Recibe constantemente las últimas novedades en joyas de oro, brillantes y objetos de Fantasía para regalos.
Galiano 76. Teléfono A-4264.

CONGRESO DE LA PRENSA MEDICA

Para este Congreso, que se reunirá el 22 de Febrero, dos días antes del segundo Congreso Médico Nacional cuyos fines secundarios, se han recibido los siguientes trabajos:

- I. Diferencia entre la Prensa Médica y la profana en Cuba, doctor J. Santos Fernández.
- II. La Sociedad Protectora de los niños y la Prensa Médica, doctor Manuel Ruiz Casabó.
- III. Dificultades con que lucha la Prensa Médica en Cuba, doctor E. Barnett.
- IV. La Prensa Médica y la profilaxis de la Tuberculosis, doctor Diego Tamayo.
- V. Apuntes para la Historia de la Prensa Médica en Cuba, doctor J. Le Roy.
- VI. La Prensa Médica en relación con los farmacéuticos, doctor A. González Curquejo.
- VII. La Prensa Médica y la vulgarización científica, doctor Manuel Del fin.
- VIII. Males de nuestra Prensa Médica, doctor J. Artega.
- IX. Dificultades para el desarrollo de la Prensa Médica en Cuba, doctor Vidal Sotomayor.
- X. La influencia de la Bacteriología en la Prensa Médica, doctor E. Acosta.
- XI. La Prensa Médica y los estudiantes, doctor G. Casuso.
- XII. La especialidad oto-laringológica y la Prensa Médica, doctor H. Seguí.
- XIII. La Deontología en la Prensa Médica cubana, doctor R. Eceay.
- XIV. La Odontología y la Prensa Médica en Cuba, doctores Weis y Calvo.
- XV. La Prensa Médica y los intereses profesionales, doctor E. Núñez.
- XVI. La Prensa Médica y la colaboración médica en los partidos rurales, doctor R. García Rijo.
- XVII. La especialidad oftalmológica y la Prensa Médica en Cuba, doctor Francisco M. Fernández.
- XVIII. La Prensa Médica y los Hospitales, doctor S. Cuervo.
- XIX. Algo acerca de la contribución de los Sanatorios a la Prensa Médica, doctor Varela Zequeira.
- XX. Beneficencia de las publicaciones médicas, doctor Casariego.
- XXI. La Asociación y la Prensa Médica aprovechadas desde temprana edad, doctor J. Santos Fernández.

Jarabe de GLICEROFOSFATOS Y FORMIATOS DEL DR. HUXLEY-NERVITA
Medallas de ORO en varias EXPOSICIONES

La profesión médica en general, reconoce esta magnífica preparación, por sus resultados tan eficaces, sorprendentes y seguros, para curar las **Enfermedades nerviosas y cerebrales**

Se vende en pomos de 50 dosis. En las droguerías y boticas en todo el mundo.

AGOTAMIENTO FISICO Y MENTAL Y PERDIDA DEL VIGOR SEXUAL e IMPOTENCIA

Curación racional, científica y segura, tomando el **GRAN TONICO REGENERADOR** de las fuerzas vitales, y clínicamente demostrado el más poderoso nutritivo estimulante para

Cerebro, Músculos y los Nervios

NERVITA

EXTENUACION ORGANICA EN GENERAL Y PARA AYUDAR EL TRABAJO INTELLECTUAL

Curan la Neurastenia, Hipocandria, falta de fuerzas, pérdida de memoria, abatimiento o cansancio, desgastes por excesos y da nueva vida y fortaleza a

Jóvenes y Ancianos de ambos sexos

NERVITA

SANGRE, NERVIOS, MUSCLOS Y CEREBRO CONSUMIDOS POR LA ANEMIA ADQUIEREN VIDA Y VIGOR

Inmediatamente que se toma el **JARABE DE NERVITA**; preparación ideal, cuyos resultados están científicamente garantizados, como regenerador del

Organismo Humano en General

Anglo American Pharmaceutical Co.—Laboratorio y oficinas en Londres, París y New York.

SIDRA CHAMPAGNE EL GAITERO

Única premiada en la Exposición de Chicago :: ::
Sole rewarded in Chicago exhibition

PIDASE EN TODAS PARTES REPRESENTANTES LANDERAS, CALLE Y Ca., Oficios 14



LOS AUTOMOVILES DE "La Hispano-Suiza"

Se recomiendan por sí solos. Representante exclusivo:
J. M. Martínez
Compostela 105. Telef. A-3346
1306 26-2

DR. GARCIA CASARIEGO
Cirujano del Hospital Número Uno, Especialista del Dispensario "Tamayo," Virtudes 124, Teléfono A-2176. Consultas de 4 a 8 y de 7 a 9 P. M.
CIRUJIA.—VIAS URINARIAS

AVISO

El antiguo empleado de la Funeraria Barboza, Pedro Pablo Pedrosa, se ha establecido en el mismo giro en la calle de Aguacate 125, entre Teniente Rey y Marañón. Teléfono 3275 (Faroja Blanca) donde continuará prestando sus servicios a todas horas del día y de la noche.
961 26-25E.

D. Perdome
Vias urinarias, Estrecheces de la orina, Vénereo, Hidrocèle, Sífilis tratada por la inyección del 406. Teléfono A-1222. De 12 a 3. Jesús María número 33.
519 6-F.

ULTIMO DESCUBRIMIENTO DEL LICENCIADO PEÑA

Curación radical de toda clase de enfermedades secretas con un solo frasco de este maravilloso específico.

DEPOSITO FARMACIA "El Aguila de Oro" MONTE Y ANGELES, HABANA

Pídase EN DROGUERIAS Y BOTICAS

la Curativa, vigorizante y Reconstituyente

Emulsión Creosotada DE RABELL

ENERGIA EN LAS ENFERMEDADES DEL PECO

CORREO DE ESPAÑA

LA FIESTA DE LOS TRADICIONALISTAS

El discurso del Sr. Vázquez Mella.

(Conclusión)

Si la Iglesia proclamó esa fraternidad humana junto al sepulcro de Cristo y unió los pueblos europeos, esto mismo que es un episodio en las demás naciones, en nosotros es la Historia perpetua. Francia, Inglaterra, Alemania, Austria, Polonia, Italia, todas las grandes naciones medioevales, cooperaron a las cruzadas de Oriente; pero nosotros tenemos, no la mitad de la Historia, sino casi la Historia entera convertida en una Cruzada perpetua, eterna, que no fué Carlos Martel en Poitiers, cuando ya los emires y los generales musulmanes acampaban y hacían aferrar sus caballos cerca de París, el que detuvo aquella inmensa oleada, cuando se extendió el mundo musulmán, amenazando para siempre la civilización europea, extendiendo el fatalismo para matar la libertad a lo largo del Mediterráneo, llegando hasta el Atlántico, éramos nosotros la extrema derecha del ala del ejército de la cristiandad. Aquí sucedieron los bárbaros, los almohades y benimerines y las oleadas de mogrebinos, que se sucedían como las olas del desierto pasando el mar Mediterráneo, pero aquí nos encontramos a nosotros que no sucumbimos. Fué entonces cuando salvamos a la civilización europea en aquella Cruzada que empezó en una grieta del Anseba, en las montañas de la Bolumba, ó en San Juan de la Peña, y aquellas tres corrientes se van formando como un río que llega a extenderse un día en las Navas de Tolosa, donde también contra el enemigo común se agruparon todas las fuerzas católicas para pelear bajo la bandera de la Cruz, llegando a juntarse un día en la Vega de Granada y rescatando a la Península. Pero cuando nosotros habíamos salvado el baluarte de la extrema derecha de la civilización europea, sucumbió el baluarte de la extrema izquierda en la dividida Bizancio, que cayó bajo Paqueto, y entonces fué invadida de nuevo la cristiandad, llegando la ola hasta los muros de Viena. Como la Europa se había salvado del islamismo, la península ibérica era anegada por otros bárbaros que venían ostentando en su divisa la media luna, que venían para echarse en la Europa impotente, y si sucumbía el baluarte de Hungría iba a caer Viena, é iba a invadir la Europa Central, ¿quién es el que los contuvo y quién realizó la última, la postrera, la más gloriosa Cruzada? La última Cruzada no fué la de San Luis en Egipto, la última fué la nuestra en Lepanto. Recordad aquel día en que Europa entera, vacilante, llena de zozobra y de angustia cayó de rodillas y lanzó un grito que llegó hasta los cielos y después con los labios entreabiertos por la plegaria y por la emoción y con los ojos fijos en el mar vio a aquel que heredó con el nombre el corazón de la que murió loca de amor, cuando vio pasar al Redentor sobre las ondas del Tiberides cruzando el mar Helénico, rozando sus espaldas con la orla de laureles del manto de España.

Por eso, porque nuestra Historia es una cruzada perenne, porque es una cruzada perpetua, por eso hemos recibido los destinos más altos de la Historia como galardón y premio a nuestra fe. Nosotros, que completamos el planeta, que descubrimos un nuevo mundo y después de descubrirlo lo civilizamos y hemos dejado allí como huella y como espléndida manifestación de la fecundidad de nuestra raza, diez y nueve Estados que todavía se cobijan bajo nuestra bandera y tienen en el fondo de su alma nuestra fe y nuestros sentimientos, nosotros tuvimos todavía un privilegio a ninguna otra nación concedido, y en el cual no se repara. Fijaos, señores, en este caso singular, en esta gloria inmarcesible, única en el mundo cristiano, que nadie puede ostentar más que España. El Decálogo, que era nuestra regla moral, fué proclamado por Dios en las cumbres radiantes del Sinaí. El Padre nuestro, el que nos enseña la fraternidad, la igualdad y la democracia divina en una voluntad que ha de imperar sobre todos en el Cielo como en la tierra, nació de los labios del Redentor; el símbolo salió como una fórmula de fe del colegio apostólico y se extendió por toda la tierra. Pero cuando la heresia arriana, negativa de la dignidad de Jesucristo, ¿quién fué el que tuvo la gloria inmarcesible en el Concilio de Nicea que el presidente, de venir a redactar el símbolo que repiten hoy todos los creyentes, más que un sublime y grande español, Ossio a quien llamaban el presidente de los Concilios, porque presidió el de Nicea, el de Sardí y otros varios y cuando era centenaria lanzaba aquella epístola maravillosa y suprema contra Constantino, afirmando los fueros de la libertad cristiana contra el César! El, que convirtió a Constantino preparando la libertad de la Iglesia, fué el que redactó el símbolo de los creyentes que hoy repite la cristiandad entera.

En el siglo X, un Obispo compostelano, como ha demostrado plenamente

te la crítica histórica, redactó la más dulce de las plegarias cristianas, la Salve, en que los desterrados en este valle de lágrimas, ven fulgurar eternamente una esperanza que en ella se personifica. Es la misma plegaria que después repitió San Bernardo, que es la antífona que cantaban los cruzados en los arenales de Siria y que es la plegaria bendita que sale de todos los hogares en donde nuestras madres nos han enseñado también aquel ramillete de amores que se llama Rosario, que nació de los labios de un pecho español, de Santo Domingo de Guzmán. Así, pues, las tres plegarias cristianas, no las tres plegarias, el símbolo de los creyentes, y las dos plegarias más hermosas que han resonado en el mundo, que repiten por todas partes los corazones amantes, los que sienten el impulso de la fe, los que se levantan hacia el cielo, han salido de labios y de corazones españoles; privilegio que no ha tenido ninguna otra nación, porque era necesario premiar la fe y premiarla permitiendo que allí donde andaba más vigorosa, allí donde tomaba, por decirlo así, más fuerte posesión de las almas, fuesen ellas las que formularan el sentimiento difundido en todo el mundo cristiano. (Grandes aplausos.)

¿Cómo hemos de vacilar nosotros teniendo atrás tantos recuerdos que nos sirven de acicate, de estímulo y de presión para lo que serán nuestras esperanzas? Hoy, es verdad que una corriente asoladora pasa por Europa, sobre todo por los Estados oficiales de Europa y que es una corriente de apostasía que se levanta contra todo lo que representa algo de respeto a la religión de Cristo; pero triste cosa es, señores, que mientras esto sucede de un modo singular en los pueblos latinos, sean aquellos pueblos germánicos, los primeros que se rebelaron contra la Iglesia, los que parecen volver hacia ella sus almas, por lo menos usando fórmulas de respeto, que parecerían extraordinariamente reaccionarias a los estadistas que se usan a la hora presente en los pueblos latinos.

Inglaterra, apostata personificada en Enrique VIII, que era la lujuria coronada, que afrentó y voló los altares en un charco de sangre, es la que teniendo una fórmula que hería los sentimientos católicos, por iniciativa de su propio Rey Eduardo VII y ahora Jorge V, la da por retirada en el Parlamento, y, cosa singular, hasta el mismo primado protestante aplaude la fórmula en que se respetan los sentimientos católicos, hasta el punto de que el primero de los nobles y magnates católicos, el Duque de Norfolk se consideró obligado a levantarse en la gran Cámara inglesa, a dar las gracias, en nombre de los derechos respetados a los católicos, en Inglaterra protestante.

Pues bien, yo que he estado recientemente en Alemania, cuando el Emperador Guillermo pronunciaba aquel discurso que no se atrevería a pronunciar, ni siquiera parecido a él, ninguno de los monarcas parlamentarios latinos, aquel en que reconocía la primogenitura del derecho de Dios, aquel discurso de Koenigsberg en que se afirmaba que su autoridad viene de lo alto y que sólo sometiendo a los mandatos de Cristo podía tener legitimidad la suprema potestad y que dirigiéndose a la prensa se decía que la Cruz puesta sobre el manto de los caballeros teutones significaba que germanismo y protestantismo eran inseparables, es el que felicita a los católicos cuando se reúnen en los Congresos católicos de propaganda social y política y el mismo que les envía telegramas de ferviente adhesión a los Congresos eucarísticos y es el que acaba de pronunciar un discurso enalteciendo a los benedictinos y a las Ordenes Religiosas en nombre de la religión y de la cultura de Alemania.

Yo he estado en Bélgica, que se nos quiere presentar como modelo porque hay en ella libertad de cultos, olvidándose de que al hacer la revolución del 30, no la hicieron sólo los católicos, sino los católicos juntamente con los protestantes, contra Holanda, y que allí existían sinagogas en Amberes, en Bruselas y en otros puntos, y que tiene una gran población protestante, que allí no se inventaban los cultos para darlos libertad, sino que existe la pluralidad de ellos, no siendo el Estado, sino el registrador que lo consignaba, no olvidándose de que allí no hay patronato eclesiástico y que la Iglesia nombra sus propios miembros sin la intervención del poder laico; que allí existe la Universidad autónoma independiente y con colación de grados, como en Lovaina; que allí hay una amplia libertad para las Ordenes religiosas, hasta el punto de que se quedarían abortos, pasados y crearían ser víctimas de demencias nuestros estadistas y políticos si observasen, como le observo yo, que me negaba a creerlo (lo declaro así) hasta que por mis propios ojos lo he visto; que en alguna ciudad como Tournai, atravesada por el Escalda, que sólo tiene 40.000 almas, están los refugiados franceses que viven en la frontera, esperando para recobrar

sus derechos el momento de que se les permita el paso. ¿Y qué número de conventos creéis que existe en aquella ciudad belga? Pues pasan de 800. Y, sin embargo, es Bélgica, en pequeño el país más próspero de Europa por lo que hace a su industria, a su agricultura, a su comercio, que ha llegado a las mayores alturas gracias a que esos religiosos han engrandecido aquella comarca, que en un principio, por ser en gran mayoría socialista, les era hostil y ahora no quiere que aquellos se ausenten, aunque Francia les abra de nuevo las puertas.

Y esto que pasa en Inglaterra, en Alemania, en Bélgica, revela que estos Estados latinos, dominados por un jacobinismo sectario, están fuera hasta de la gran corriente de aproximación a la Iglesia que hay en esos Estados que van a la cabeza de la civilización siquiera material, del mundo.

Nuestros grandes hombres políticos no entienden las cosas así, porque para ellos no existe más dechado ni más modelo que Francia, y no en lo que tiene Francia de hermoso y de magnífico en el fondo de su vida social, sino en lo que tiene de humilde, de pobre, de misero en su estado político. Esa Francia que ha disuelto la familia, que tiene minado con el antimilitarismo el ejército, y donde los reclutas tararean a toda hora, no la Marsellesa, que es ya un canto reaccionario, que no podría entonarse en una reunión de socialistas ó de anarquista sin ser silbada, sino la Internacional, que contiene aquel verso, que cantan todos los reclutas, en el que se dice: "Nuestras balas serán para nuestros generales"; esa Francia donde se ha personificado el atentado más grande al derecho de la libertad de enseñanza y al de asociación, es el modelo que se presenta a nuestras generaciones futuras, a nuestras generaciones intelectuales, para que sirva de ejemplo y sea el símbolo de la civilización y de la grandeza del porvenir. ¡Ah! no, no; eso no será nunca más que la representación viva de un cuadro de la suprema decadencia. Francia tiene dentro de sí energías poderosas, porque es una gran nación, ahora mismo, después de una separación que no lo era, sino opresión tiránica, valedadísimo increíble de toda libertad y de todo derecho, ha dado muestras de su gran energía levantando en París sólo 23 nuevas iglesias, creando ocho parroquias y dando los católicos, de su propio caudal, a la Iglesia, que, al fin martirizada, es, en medio de su martirio, libre, en vez de padecer bajo la coyunda jansenista que la había oprimido y vejado por los restos de un poder tiránico; esa Iglesia tiene hoy, a falta del presupuesto detentado y robado por el Estado, más de 100.000.000 de francos, que la ofrece el pueblo creyente, al verla redimida y libre. (Grandes aplausos.)

Así la queremos nosotros, así queremos nosotros que la Iglesia sea libre y no la invada ni la someta el Estado, porque es cosa, señores, bien singular lo que está pasando a la hora presente.

Se habla por los partidos adversarios nuestros de la invasión del clericalismo en la vida política y social. La Iglesia lo invade todo, la Iglesia cercena y menoscaba las funciones de la soberanía del Estado, y el Estado quiere nada más que restaurar y rescatar su propia soberanía contra las invasiones eclesiásticas, y esto se dice en los momentos actuales.

Permitidme que lo evoque, aunque sea en cierto modo local. Aquí se ha celebrado en Madrid, recientemente, un concurso al que han acudido multitud de párrocos. Mirad la invasión de la Iglesia en el Estado: las ternas esas han pasado al Ministerio de Gracia y Justicia para que las examine, para que las corrija, para que las varíe si quiere el Gobierno de Canalejas. (Grandes muestras de aprobación.) Imaginaos lo que se diría si al destinarse un gobernador civil ó un diputado provincial, la Iglesia pusiera veto ó quisiera ella designarlo para el Estado civil. ¿No habría entonces derecho para decir que la potestad eclesiástica se salía de su órbita e invadía la potestad temporal en aquello que á ella exclusivamente le pertenecía? Pero si se trata de la designación de canónigos ó nombramiento de Obispos, y es el Estado el que interviene y lo presenta, entonces no hay invasión del Estado en la Iglesia. (Aplausos.) Por eso nosotros queremos que la Iglesia se administre libremente a sí misma, que ella no conceda el patronato más que a los Estados eminentemente católicos, a los Reyes Católicos, a Carlos I. á Felipe II, á los propagadores y mantenedores de la unidad de la fe; pero á los que la quebrantan, á los que luchan contra ella, á los que están preparando el camino á la impiedad, ¿cómo había de ofrecérselo? Entonces, y con el mismo derecho, podría tener el Sultán de Turquía el patronato de los Santos Lugares. (Muestras de aprobación.)

Nosotros, al querer la independencia de la Iglesia y luchar por su libertad, me atrevería a decir una frase, que suplico que no la cortéis en el momento que la diga los adversarios la cortarán, porque tiene una segunda parte. Yo me atrevería a condensar nues-

tro programa de aspiraciones, enfrente de todos los Estados, diciendo: la Iglesia no necesita para triunfar en el mundo más que una cosa, la libertad; pero el error no puede dársela, ni se le ha dado nunca. (Aplausos.) Por eso tenemos que anatematizar esa política absurda, monstruosa; política de la decadencia, del envilecimiento; política de los poderes que sucumben; política de los poderes decadentes; política que se apodera de ciertas cabezas débiles en momentos supremos, en que ven el peligro como eráter abierto á sus plantas. Ya sabéis cuál es; quiere conquistar á los elementos monárquicos, impide por lo menos sus conquistas, cediéndoles parte del territorio, á cambio de una parte de seguridad para el porvenir. Es más: les concede parte de los deseos, parte de lo que piden, parte de su bandera, y no tienen inconveniente en poner sobre su alcázar esa bandera, á cambio de algunos días que prolonguen su existencia, aunque sea con vilipendio. (Muy bien, muy bien. Frenéticos aplausos.)

Jamás se ha derrotado á un adversario haciéndole concesiones á su bandera y á su causa, política insensata que acaba de realizarse en Portugal, donde un hombre, el único que había producido en estos tiempos el reino, Juan Franco, armado tarde y á deshora é indiscretamente con la dictadura, era capaz por la energía de su espíritu de llevarla á cabo, y cuando estalló una catástrofe, él no vaciló, pero vacilaron los poderes débiles que habían presenciado la catástrofe y fueron cómplices de sus propios asesinos, cómplices de los revolucionarios, y echaron en manos de éstos el poder, siendo cómplices con la bandera enemiga, y prepararon (ya venía de lejos la preparación) un nuevo asalto á la Iglesia, para aquietar las iras de la revolución; y un Ministerio oboarde, débil, transaccionista, que quería gobernar con los radicales, que quería gobernar con la revolución y amansarla, preparó ya decretos contra las Comunidades religiosas, casti extintas en Portugal, preparó un nuevo decreto contra la enseñanza, hasta en los seminarios mismos; pero, un día, un motín sin grandeza, de una plebe desaharrada, con unos cuantos pretorinos, dió al traste con una monarquía que no era la de los Braganzas, sino la de los Coburgos y Orleans, que no tuvo ni siquiera la grandeza que han tenido los monarcas débiles en otras ocasiones, acordándose, como Luis XVI en el cadalso y antes en el calabozo, de la sangre que llevaban; que no han sabido pelear y sucumbir y teñir con sangre una corona que así podría, quizá, ser restaurada, sino que convirtieron el armino real en la pellicia de "chauffeur" fugitivo. (Grande ovación.)

No supieron pelear ni sucumbir, os decía cuando me atajábais con vuestro aplauso, porque decía que habían convertido el armino real en la pellicia de "chauffeur" fugitivo, que iba, ¿adónde?, á aquellas playas donde llegaron un día, zozobrando con el peso de sus laureles, los bajeles de Vasco de Gama y Cabral, que era el anatema lanzado sobre una monarquía enemiga de la Iglesia que no supo ni siquiera morir. (Aplausos.)

Aquí, señores (y ahora no hablo de Portugal, sino de España), tenemos dos fuerzas combatientes: el "bloo" de las izquierdas, que en sentido metafórico se puede llamar "bloo," porque hasta la figura sinistra de Ferrer parece que ha salido de su sepultura y ha lanzado la tea de la "semana roja" entre sus propios amigos para disolverlos con la discordia; pero, en fin, el "bloo" de las izquierdas, que empieza en una democracia crepuscular que está en la frontera de la monarquía y líderes de la República, y este "bloo" de las derechas, que está bajo la enseña de la Cruz. Entre esos hoy dos partidos: el partido liberal, que no está dividido por gala en dos, sino en tres ó cuatro partes, que es un excelente mosaico que sólo tiene por cemento el presupuesto.

El partido conservador, con un estado mayor selecto, de grandes y perspicaces inteligencias, no es muy fuerte de voluntad; á ese partido conservador, si no me equivoco, le ha pasado algo de lo que ha sucedido á un propietario gallego, cuyo recuerdo voy á evocar en este instante.

He oído referir un cuento, anécdota ó sucedido, porque creo que es real, muy curioso y creo que no os ha de disgustar la narración si acierto á referiros el hecho. Cuéntase, que en las montañas de Galicia, no ha mucho tiempo, una partida de bandoleros asolaba la comarca y había dado diferentes asaltos á muchas casas solariegas. Un rico propietario sabía que otros amigos y compañeros suyos habían sido víctimas de los salteadores; pero él, hombre de ánimo entero y de voluntad firme, no emigró como los otros á las ciudades vecinas, sino que se preparó con sus domésticos, que no eran pocos, á resistir el asalto. Una noche tormentosa se oyeron en el viejo portalón rudos golpes y los domés-

ticos, que estaban bien armados, sintieron grandes zozobras y dejaron solo al dueño de la casa; pero éste parece que duplicó sus bríos al verse sólo y con un cinturón lleno de revólvers y cargando viejo trabuco hasta la boca, se aprestó á recibir á los malvados, y cuando forcejeaban la puerta, él mismo la abrió y disparando al propio tiempo, el trabuco dejó muertos á varios, heridos á otros y en fuga á los demás.

Pero, cosa increíble: el hombre que acababa de realizar tal hazaña, que había entupido sus energías, viéndose herido en la mejilla por una astilla de la puerta que había arrancado con su trabuco, sintió tales zozobras, que con el cinturón lleno de revólvers, se replegó en una especie de hornacina que había en el cañón de su chimenea, y allí le encontraron sus domésticos cuando regresaron á casa, y no se sabe si fué mayor el miedo de los bandidos ó el del propietario, no obstante haber hecho en un momento de heroísmo aquella descarga. (Muy bien, muy bien.)

El partido conservador quiso en un momento crítico y de peligro salvar el orden social, creo que empujado por diversas fuerzas sociales; pero se asustó de su propia obra y tuvo miedo, y aún no ha recobrado la entereza de ánimo, y aún es víctima del susto que le produjeron las descargas con que mató á Ferrer. (Grandes aplausos.) Sí, señores, tiene miedo y zozobra; y, ¿sabéis por qué? Porque no hay nada tan terrible en política, no hay nada tan absurdo, como una dictadura á medias. La dictadura tiene ciertas grandeas y se impone hasta á los adversarios cuando sigue su camino, y cuando en momentos críticos y supremos de desquiciamiento social un hombre asume el poder, lucha por el orden y le salva, aunque vaya sobre charcos de sangre. Entonces, si llega á imponerse, tiene hasta el respeto de sus adversarios; pero si, al ejercer la dictadura, le tiembla la espada en la mano, la mano cae, siente miedo y zozobra, entonces participa de todos los inconvenientes que esa dictadura lleva consigo para los que no la ejercen. Este miedo es el mal terrible que sufre este partido que se llama conservador, aunque no conserva más que sus propias conveniencias. (Grandes aplausos.)

Entre el partido conservador que está delante de nosotros y el partido liberal que está delante del bloque de las izquierdas, tendrá que haber un combate si las izquierdas empujan al partido liberal y nosotros al conservador. Posible será que no choquen y que se abrazen; pero entonces, pasando nosotros sobre ellos ó las izquierdas sobre el bloque, entablaremos el combate las verdaderas derechas. (Muy bien, muy bien.)

Señores: una ley histórica se acaba de confirmar en Portugal, y no ha de ser excepción la política española, ni la italiana, ni ninguna política del mundo, porque hace muchos siglos viene demostrándose que no pueden romperse las tradiciones de la Historia y de la Lógica; una ley imperiosa viene ordenando la política moderna, ley que no me atrevo á formular con las palabras bíblicas de "El que tenga oídos que oiga, el que tenga ojos que vea, el que quiera escuchar que escuche."

Fijaos bien en todas las monarquías que han caído desde Luis XVI hasta la hora presente; fijaos en toda la larga historia de los poderes que han apostatado de la fe y que se han echado en brazos de sus enemigos, y veréis gráficamente confirmada esta ley histórica que es inmutable y que no podrán arrancar de esa historia ni de la lógica todos los partidos que en la hora presente tratan de salvar á las sociedades por medio de determinados sistemas fracasados hace muchos años.

La ley es la siguiente, que me atrevo á señalar gráficamente así: la revolución hace estallar los tronos que tratan de salvarse ofreciéndole á ella en rehenes y como premio fragmentos de altar. (Aplausos.) No seremos nosotros los que entremos en esos pactos, sabiendo que á mediados de la centuria pasada, y aun después, en el plano inclinado de un antiguo régimen decrepito, regalista y cesarista había llegado á verter sus aguas en el receptáculo doctrinario adonde después del fracaso de la revolución hubo de verter también las suyas el radicalismo, pudo prosperar por algún tiempo la escuela eclectica y doctrinaria. Pero pasó la época, las aguas han vuelto á su nivel y hoy debemos ir á la gran batalla, á la suprema y definitiva que se prepara en el mundo para el asalto de la ciudadela de la verdad, y la Iglesia católica y los que nos juntamos hoy aquí para defenderla y proclamar sus derechos imprescriptibles, y que sumamos todas las grandes fuerzas católicas que hicieron tan gallarda manifestación de sus energías el día dos de Octubre, nosotros, señores, podemos decir á eso que siendo tan poco amigos de las cosas eclesiásticas y que han pasado la

mitad de la vida entonando funerales por nosotros y aun cogiendo el hisopo y rezando responso sobre nuestras tumbas, nosotros, al oír una voz de lo alto, como Lázaro de Betania, sacudimos la losa del sepulcro y nos presentamos en el festín de nuevos Baltasares á amedrentarles y á decirles: "Aquí estamos vivos todavía, con una vida y una juventud que los años rejuvenan; nosotros no sucumbimos, porque nuestra causa es inmortal, y si algún día llevara la revolución sacrilega y sectaria á abreviar á su corcel en la pila volcada del agua bautismal, al lado del templo, tendría que hacerlo después de pasar su corcel sobre nuestros cadáveres y sobre los sepulcros de nuestros padres." (Grandes aplausos.)

En este instante me dicen que el señor Felú, que iba á ser el último que pronunciase algunas palabras resumiendo lo que ha pasado en esta magnífica asamblea, no puede hacerlo por estar afónico, y tengo yo que terminar expresando en su nombre y en el de todos estas minorías, la gratitud singularísima que guardamos por este acto, que es para vosotros honorífico y para nosotros un estímulo para nuevos combates. Hoy estamos unidos aquí (y sean éstas ya mis últimas palabras), estamos unidos aquí bajo la égida de la Cruz ante las fuerzas enemigas, afirmando plena, íntegramente los derechos de la Iglesia, del catolicismo, de la civilización cristiana con todos sus esplendores, enfrente de la renovación de un Estado y de una civilización pagana que quiere nublar en el mando de ella la enseña de la Cruz; pero nosotros, que afirmamos aquí plenamente ese derecho y que nos hallamos hoy unidos y compactos bajo esa bandera, nos uniremos en todo. Tenedlo bien en cuenta: definitivamente no habrá ni siquiera la más leve discrepancia entre nosotros cuando, llegada aquella suprema hora, á que llegaremos indefectiblemente, en que las plumas caigan de las manos para coger las espadas, y los oradores sellen sus labios para ceder la palabra á los cañones, entonces no habrá más que un solo pensamiento y una sola idea. (Nutridos y prolongados aplausos.)

DE PROVINCIAS

SANTA GLARA DE CIENFUEGOS UNA CARRETERA

He aquí la exposición que los propietarios y vecinos de los barrios de Manicargua y El Hoyo del Término Municipal de Santa Clara, y de la Ciudad de Cienfuegos, han presentado al Sr. Presidente de la República.

Hace varios años que el Gobierno de la República proyectó la carretera de Cienfuegos á Manicargua, y por razones de orden económico ó por otras que los firmantes desconocen, se construyó únicamente el tramo comprendido entre esta Ciudad y algo más allá del poblado de Cumanayagua. En el trayecto que media entre ese poblado y el de Manicargua, solamente se han construido los puentes y alcantarillas para salvar los ríos, arroyos y cañadas que en él existen, y se ha demarcado el terreno, pero no se ha ejecutado la obra principal que consiste en el afirmado de la pavimentación de la carretera, y es evidente que ese trabajo provisional está llamado á desaparecer por el continuo tráfico de los diferentes vehículos que por aquella circulan y sobre todo por las lluvias, si en breve tiempo no se termina de una manera conveniente la obra comenzada.

La conclusión de esta obra es de gran importancia para el Estado, considerada en el orden económico, porque aparte otras razones, de permanecer en las condiciones en que se halla el camino, se construyese el camino, perdería el Tesoro Nacional las importantes sumas de dinero que en ella ha empleado, y después, cuando fuese á reanudar el trabajo, tendría que hacer nuevamente lo hecho por haberse destruido, y le resultaría de un costo excesivo.

Solamente esta consideración, en cuanto al Estado atañe, habrá de influir claramente en el ánimo de usted para disponer desde luego la terminación de esa carretera, si no existieran algunas más, de otro orden, que sometamos á la ilustrada y recta consideración de usted, confiados en que usted habrá de apreciarlas y tenerlas en cuenta para resolver nuestra petición en sentido favorable.

Las condiciones naturales del terreno de Manicargua y El Hoyo, sabido es que no permiten dedicarlo más que al cultivo del tabaco, y de ahí que la inmensa mayoría de las fincas que se cultivan en esa zona, así como la siempre de tan rico producto, para consumirlo allí, en aquellas localidades, dado que no cuentan en ella con mercado suficiente, sino para transportarlo fuera de aquella zona, á la plaza mercantil de Cienfuegos y por este puerto exportarlo al extranjero.

Y es natural que si no contamos con una vía de comunicación adecuada, surja el consiguiente fracaso no ya solamente para los dueños, sino para los consumidores de aquellas fincas donde el tabaco se cultiva, sino también para los comerciantes que refaccionan á todos esos agricultores, y sobrevenia, así mismo, en último término, la ruina de esta importante comarca.

Y todo esto en las condiciones señaladas, terminándose el tramo de la carretera comprendida entre Cumanayagua y Manicargua.

En nuestro gran interés, perfectamente justificado, de lograr que esta obra se realice, y teniendo en cuenta que, probablemente, razones de orden económico impedirían al Gobierno acometerla de momento, nos permitimos indicar á usted, que el señor Hugh J. Reilly, contratista de obras públicas, que nos ha dado previamente su asentimiento, está dispuesto á construir aquel tramo y á cobrar su importe en dos presupuestos.

Si esta proposición fuera aceptable, es de creer que nuestro empeño se verá pronto traducido en un hecho real, tanto más cuanto que así se aprovecharía la gran ventaja que ofrece para esta clase de trabajos, la presente estación de las secas.

En atención á lo expuesto, ocurren muy respetuosamente á USTED SUPPLICANDO se sirva tener por presentado este escrito y, accediendo con benevolencia, disponer lo necesario para que se efectúe, desde luego, la terminación del tramo de la carretera de Cienfuegos á Manicargua, comprendido entre Cumanayagua y ese último poblado, adjudicándolo al señor Hugh J. Reilly en las condiciones precedentes y á cobrar su importe en dos presupuestos, ó á quien estime más conveniente.

De usted muy respetuosamente.

(Firmados): Alejandro Suero Balbín.—C. O. Méndez, Alcalde Municipal.—José F. González (Chichí).—John R. Stanley, Comerciante.—Celedonio Barros, Proprietario.—Santiago del Hierro, Comerciante.—G. T. Koop, Manicargua Tabaco Co.—Emilio Rodríguez, Comerciante.—S. Roque.—Francisco Guerra, Concejal Municipal.—Gabriel Cardona, Comerciante Banquero.

SUSPENSION

La audiencia pública señalada para las tres de la tarde del 16, en la Comisión de Ferrocarriles sobre recurso de la revisión de un acuerdo solicitado por los centrales "Unidad" y "Santa Teresa," que afecta á intereses de colonos de la zona de Sagua, ha sido suspendida á petición del Ldo. Cosma de la Torre, representante de "The Cuban Central Railways."

UN ELOGIO

Porque se lo merece mucho, queremos dedicarle un sincero elogio á la brillante exhibición que de sus productos tiene la acreditada perfumera "La Constancia" en la Exposición Nacional.

CUERPO DE POLICIA NACIONAL

CIERRE DE ESTABLECIMIENTOS
Por la Secretaría de Gobernación, con fecha 14 del mes en curso, se dice á esta Jefatura lo siguiente:
"El señor Secretario de Agricultura, Comercio y Trabajo, en escrito de 9 del actual, dice á esta Secretaría lo que sigue: En 7 de los corrientes se dirigió á los señores Alcaldes Municipales, á cuyos términos comprende la Ley del Cierre, el escrito que dice así: "Con esta fecha se dice al señor Donato Montequín, vecino de esta capital, lo siguiente: "Vista la instancia que con fecha 4 de los corrientes usted ha dirigido á este Centro en solicitud de mediana encaminada á declarar si el alcance de la Ley del Cierre se extiende á las obras que se realicen en la construcción de edificios y otras análogas. "CONSIDERANDO: que de conformidad con el artículo primero de la Ley de 4 de Mayo de 1910, las reglas de establecimientos de primera y segunda clase, como en el Reglamento dictado para su ejecución, sólo pueden ser aplicadas á los establecimientos de Comercio y talleres situados en los barrios urbanos de los Municipios de primera y segunda clase, con la excepción de los que menciona el artículo segundo de dicha Ley, pero en manera alguna sobre aquellas materias que por su condición genérica no tienen el concepto ó apariencia de establecimientos de tales clases, tales como la construcción de edificios ó otras obras análogas sobre las cuales precisa imprimir toda actividad y cuidado necesarios para evitar cualquier accidente determinado por la paralización de los respectivos trabajos y CONSIDERANDO: que la acción de la Ley, según queda expuesto en la consideración que antecede, sólo alcanza á los establecimientos de comercio y talleres situados en los barrios urbanos de los Municipios de primera y segunda clase" el señor Secretario ha tenido á bien acordar por resolución del día de ayer, que en la construcción de edificios ó de otras obras idénticas naturalmente, no son aplicables los preceptos de la Ley orden transitorio á usted para su conocimiento y demás efectos, rogándole el acuse de recibo." Lo que me complace en trasladar á usted con el encarecimiento de que se digna hacerlo conocer al señor Jefe de la Policía Nacional á los efectos procedentes." Lo que tengo el gusto de transcribir á usted á los fines que se interesan.

A Filadelfia
Comisionado por el Gobierno, para inspeccionar los trabajos de construcción de los cruceros "Cuba" y "Patricia," el sábado saldrá para Filadelfia el comandante del "Hatuey," señor Díaz Quibus.

Traspaso
De hoy á mañana será traspasado á prestar servicios en la Marina Nacional, el vapor "Oriente," cuyo barco será destinado á guardacostas y transporte auxiliar.

A dar cuenta
El Secretario de Estado, señor Sangüily, dió cuenta hoy al señor Presidente de la República, de que los Delegados de Cuba á la Convención de Bruselas, señores Gonzalo de Quesada y Zayas, participando haber suspendido dicha Convención, todo castigo á Cuba, hasta primero del mes entrante.

SECRETARIA DE GOBERNACION

Orimen
En el barrio Sitio Grande, Miguel Guillén Durán, mató á José Roque, por disgustos habidos entre ambos.
Fragatas destrozadas
Un tren cargado de caña, del ingenio "Resuta," se despeñó al río, destrozándose cuatro de las fragatas. No hubo desgracias personales.

SECRETARIA DE HACIENDA

Sin fundamento
El señor Antonio Torrado nos manifestó esta mañana que carece de fundamento el rumor de que él haya renunciado el cargo de Subsecretario de Hacienda.
Rifa autorizada
Se ha concedido permiso al Presbítero don Agustín Urién, apoyado por la Marquesa de la Real Proclamación y otras señoras, para rifar una pulsera y dos sortijas de brillantes, cuyos productos destina á terminar la reparación y decorado de la iglesia de la Merced.

SECRETARIA DE AGRICULTURA

Sobre inmigración
El Secretario de Agricultura ha pedido al de Hacienda datos relacionados con los terrenos que posee el Estado entre Jobabo y Tunas, á fin de dedicarlos á la colonización.
Dichos terrenos miden cien caballerías y están cerca de la línea férrea.
El doctor Martínez Ortiz, se propone, como ensayo, traer doscientas familias de inmigrantes, abonándoles el viaje, y facilitándoles terrenos para la colonización, casa, aperos de labranza, etcétera.
A los inmigrantes españoles, nos dijo el Secretario de Agricultura, que tengan dos años de residencia en el país y deseen traer sus familias para dedicárselas á los trabajos agrícolas, el Estado les pagará el pasaje.
La Granja de Oriente
El Secretario de Agricultura no ha aceptado la proposición relativa al establecimiento en Holguín de la Granja Escuela Agrícola de Oriente, porque á propuesta de la Junta Provincial de Agricultura ha acordado ya su instalación en la loma de San Juan, cerca de Santiago de Cuba.

ministradores de la "Havana Central" y de la Compañía de tranvías.
El objeto de la cita fué para tratar de varias quejas que han presentado los carretoneros contra esas Compañías por interrupción del tráfico en varias calles.
Con el Presidente
El señor Azpiazo, Alcalde por sustitución, se entrevistó hoy al medio día con el Jefe del Estado, para tratar del empréstito municipal de 28 millones y solicitar el indulto de un penado.

Las comadronas
El señor Alcalde Municipal se ha servido dictar el siguiente decreto:
"Vistas las múltiples quejas que llegan á esta Alcaldía con motivo de no encontrarse frecuentemente en sus domicilios las señoras Comadronas municipales al ser solicitados sus servicios, y con el fin de evitar la repetición de estos hechos, vengo en disponer lo siguiente:
Primero.—Las señoras Comadronas, con excepción de las de Regla y Jesús del Monte, que seguirán prestando sus servicios en esos barrios, se agruparán por parejas y harán guardias en el hospital de Emergencias.
Segundo.—Cada pareja rendirá diariamente un turno diurno de tres horas y cada cuarto día un nocturno de doce horas.
Tercero.—Las señoras Comadronas seguirán sirviendo los mismos barrios que hoy tienen adscriptos, para la asistencia secundaria de los casos asistidos por las Comadronas de turno. Dicha asistencia la realizará fuera de sus horas de guardia.
Comuníquese el presente Decreto al señor Jefe del Departamento de Sanidad y Beneficencia para su cumplimiento y para que, por todos los medios hábiles, le dé mayor publicidad á esta nueva organización del Servicio de Comadronas Municipales.—(P) Eugenio Leopoldo Azpiazo, Alcalde Municipal p. s.

DEL GOBIERNO PROVINCIAL

Delegado
A la Junta general de asociados, que se efectuará el domingo próximo en el "Centro Gallego," asistirá en delegación del señor Gobernador Provincial, el Jefe de Sección, señor Julio Baluja.

ASUNTOS VARIOS

Limosna
En carta firmada por "un asturiano," se nos remite "un peso," moneda americana, con encargo de que lo hagamos llegar á manos de la pobre señora María Rueda.
Será complacido el generoso deseo de nuestro comunicante, y la intercesada puede recoger esa dádiva acudiendo al conserje de esta redacción.
Querrela del Sr. Jefe de Policía
Señor Fiscal de la Audiencia.
Señor:
En el periódico "El Comercio," de fecha 16 del presente mes, del cual acompaño un ejemplar, se publica una información en la cual se alude á hechos por los cuales se sigue causa criminal.
Y aun cuando en el referido suelto ó artículo, su autor se escuda con el anonimato para zaherir y lastimar á persona determinada, lo cierto es que asegura en el fondo que conoce al verdadero inductor del asesinato frustrado del Sr. Faustino Guerra y por este motivo debe á mi juicio citársele para que comparezca á prestar el auxilio debido á la administración de Justicia, exponiendo eficazmente todo lo que sepa sobre el particular.
Mueve, señor Fiscal, al que tiene el honor de dirigirse á usted, el propósito firme de desenmascarar á viles calumniadores que utilizando periódicos amables y resguardados por gente de su especie, tratan de mover la opinión en sentido equivocado con el fin de obtener merced personales.
De usted respetuosamente,
Armando de J. Riva,
Jefe de Policía.

TELEGRAMAS DE LA ISLA

Lajas, Febrero 17, 10.30 a. m.
DIARIO DE LA MARINA,
Habana.
El Juez señor Ramos Mantilla fué nombrado instructor en la causa que se instruye por asesinato de Modesto González, llevado á cabo en la finca "Cabarroca," término de Sanlo.
Créese que el nuevo Juez pronto conocerá quiénes fueron los autores del horrible crimen.
Linares.
Guira de Melena, Febrero 17, 10.40 a. m.
DIARIO DE LA MARINA,
Habana.
Me comunica el Jefe de Sanidad que del Laboratorio le informan que el perro que mordió al Sr. Plácido Hernández tenía rabia. El enfermo se encuentra en la Casa de Salud del Centro Asturiano.
El día del suceso se decía en la calle, con visos de verdad, que el perro había mordido á otros perros, lo cual habían ocultado sus dueños.
El asunto es de tal trascendencia, que se impone que tanto el Jefe de Sanidad como las autoridades locales se ocupen de averiguarlo y al mismo tiempo que los vecinos lo sepan.
El Corresponsal.

TELEGRAMAS POR EL CABLE ESTADOS UNIDOS

Servicio de la Prensa Asociada
LOS ESTADOS UNIDOS
TRATARAN DE EVITAR LA GUERRA
Washington, Febrero 17.
Ha llegado á la Secretaría de Estado la nota que Rusia dirige al gobierno de los Estados Unidos para notificarle su propósito de hacer una demostración militar contra China.

En los círculos diplomáticos de esta capital no se cree que pueda resultar la guerra de esa demostración, porque según se tiene entendido, China no está preparada para hacerle frente á una nación que cuenta con tantos recursos como Rusia.
Se espera que el gobierno de Pekín se dirija á las potencias incluyendo entre estas á los Estados Unidos, apelando á ellas para obtener justicia.
Si se encontrase un fundamento para intentarlo, es posible que el Departamento de Estado americano use de sus buenos oficios á fin de evitar la guerra é impedir que China sea víctima de una explotación, indicando la posibilidad de que las cuestiones que dieron lugar á la actitud de los rusos sean sometidas á la decisión del Tribunal Internacional de La Haya.
CAMPANA MAS ACTIVA
Méjico, Febrero 17.
El Ministerio de la Guerra ha confirmado oficialmente la noticia publicada acerca de que se iniciará inmediatamente una campaña activa contra los revolucionarios, teniendo las tropas federales que la emprendan sus centros de operaciones en Ciudad Juárez y Chihuahua.
NAVARRO IMPENETRABLE
El Paso, Tejas, Febrero 17.
Aunque el general Navarro, jefe de las tropas federales que operan en el distrito de Ciudad Juárez, nada ha querido decir respecto á la noticia publicada sobre la posibilidad de que emprenda un movimiento de ataque contra Guadalupe, que es el centro de operaciones de los revolucionarios, es creencia general que ese es el plan que se propone desarrollar dicho general.

CONSTITUCION DEL GABINETE PROVISIONAL

Asegúrase que el señor Madero está ya escogiendo las personas que han de formar el gabinete del gobierno provisional que él preside. Guadalupe reserva acerca de los nombres de los designados ó indicados.
DESAPARECIDOS
Los grupos de exploradores de los federales que han salido por el distrito inmediato á Ciudad Juárez no han encontrado huellas de los revolucionarios.
INICIAN UN NUEVO ATAQUE
Calexico, California, Febrero 17.
Los revolucionarios iniciaron ayer un movimiento que parece indicar que se proponen volver á atacar á los federales en Mexicali.
Los oficiales americanos creen que serán nuevamente rechazados.
En el encuentro de ayer tuvieron los revolucionarios cinco muertos, y se dice que su jefe, el general Vega, resultó gravemente herido.

CUBANOS EN LA COMISION PERMANENTE

Bruselas, Febrero 17.
Los diplomáticos cubanos señor Gonzalo de Quesada y doctor Francisco Zayas, han logrado que se les admita en la Comisión Permanente de la Convención azucarera, para defender los azúcares de Cuba.
NOMBRE DEL VAPOR PERDIDO
Havre, Francia, Febrero 17.
La investigación que se ha llevado á efecto respecto á la noticia traída por el capitán del vapor "Ollargun," relativa á la pérdida de un vapor español, ha demostrado que se refería al vapor "Alsenten," que se fué á pique el día 2 del corriente, creyéndose que hayar perecido las veinte y dos personas que iban á su bordo.

ASESINOS CONDENADOS

San Petersburgo, Febrero 17.
El Conde Obrien de Lassy y el doctor Pantchenko, convictos de haber asesinado al Conde Vassilli Bruterlin, han sido condenados, el primero á trabajos forzados á perpetuidad y el segundo á quince años de la misma pena.
La señora de Muravieff, que estaba complicada en la referida causa, fué absuelta.
TEMPORAL EN EL BALTICO
Cuxhaven, Alemania, Febrero 17.
Está reinando desde anoche en el mar Báltico un horroroso temporal, que ha causado enormes daños en las costas alemanas.
Se han refugiado en los puertos numerosos barcos, la mayor parte de los cuales han sufrido grandes averías, y se anuncia que varios otros se han ido á pique ó están embarrancados en la costa.
LA DERROTA DE VEGA
Mexicali, Febrero 17.
Completamente derrotadas las fuerzas revolucionarias al mando del general Vega, se están retirando precipitadamente hacia Ensenada, por el desfiladero Cocopah.
NOTICIA CONFIRMADA
Confírmase la noticia de que el general Vega está gravemente herido en el cuello.

ENCUENTROS Y EJECUCIONES EN HAITI

Cabo Haitiano, Febrero 17.
Ha habido varios sangrientos encuentros entre los revolucionarios y las tropas del gobierno, en los alrededores de Valieres.
Continúan las ejecuciones de los revolucionarios que caen en poder de las fuerzas del Presidente Simon.

ACCIONES DE LOS FERROCARRILES UNIDOS

Londres, Febrero 17.
Las acciones comunes de los Ferrocarriles Unidos de la Habana abrieron hoy á £81 por ciento.

COTIZACIONES DEL AZUCAR

Los precios á que abrió hoy el mercado azucarero son los siguientes:
Azúcares centrifugos, pol. 96, á 10s. 11/4.
Azúcar mascabado, pol. 89, á 9s. 1/4.
Azúcar de remolacha de la nueva cosecha, 96, 6 3/4.

VENTAS DE VALORES

Nueva York, Febrero 17.
Ayer, jueves, se vendieron en la Bolsa de Valores de esta plaza 703,600 bonos y acciones de las principales empresas que radican en los Estados Unidos.

LONGINES

FIJOS COMO EL SOL
DE
GUERVO Y SOBRINOS
Muralla 37 A. alto
Telefono 602. Telégrafo: Teodomiro
Apartado 656.

Fiestas Religiosas

En la Iglesia de Guadalupe
Encontrándose el Excelentísimo é Ilustrísimo señor Obispo Diocesano, ausente de la Habana en su Visita Pastoral á los pueblos de esta provincia, se postpone para el día 26 del corriente, la grandiosa fiesta religiosa que con motivo de la toma de posesión de la nueva junta directiva debía celebrarse el domingo próximo tercero de este mes.
Como ya hemos anunciado, en dicha gran fiesta, bendecirá S. E. el precioso y rico estandarte que por iniciativa del Sr. Mayordomo, Justo L. Falcón y con limosnas de los señores archicofrades, ha adquirido esta ilustre Asociación. También tenemos el gusto de consignar para conocimiento de los hermanos, que la bonita y nueva medalla de los congregados, que por su mérito artístico figura en la Exposición Nacional en el departamento del Sr. Pagliery, pueden adquirirla en la librería "La Propagandista," situada en Monte y Aguila.
El Sr. Falcón, que no descansa en su deseo de dotar á los Señores archicofrades de todo aquella que contribuya al esplendor del culto, y de devoción al Santísimo Sacramento, ha enviado á la previa censura eclesiástica una "Oración" que se repartirá entre aquellos y el público el día de la gran fiesta religiosa.
Al mismo tiempo compuso un "Devocionario" exclusivamente para los hermanos, que una comisión ha revisado y encontrándolo en excelentes condiciones, pronto será remitido á la misma censura, para su aprobación.
También recibirán los archicofrades los preciosos títulos de hermano, cuyos dibujos hemos visto y son una verdadera obra de arte. Grande y suntuosa resultará, á no dudar, la fiesta que prepara la ilustre Archicofradía del Santísimo. El Ilustrísimo señor Obispo asistirá de Capa Magna, predicando el elocuente orador sagrado, Reverendo Padre Santiago G. Amigó y la parte musical será dirigida por el maestro Rafael Pastor.
Durante la ceremonia, y desde lo alto de la torre de la Iglesia, se dispararán bombas y voladores, que contribuirán á dar animación y alegría á aquella extensa barrida de la Salud.

REGISTRO CIVIL

Febrero 12.
DEFUNCIONES
Distrito Norte.—Esperanza Salenti, 4 años, Habana, San Rafael 174, Meningitis; Alberto Mora, 18 meses, Habana, Oquendo 6, Meningitis; Demetrio Regalado, 54 años, Canarias, Oquendo 15, Mal de Bright.
Distrito Sur.—Luisa Ila, 1 mes, Gertrasio 182, Gastro enteritis; Manuel Bacallao, 42 años, Reina y Rayo, Arterio esclerosis.
Distrito Este.—Leocadia Pabla, 55 años, Habana 5, Mal de Bright; María Ortega, 9 meses, Tejadillo 23, Gastro enteritis; Teodolina Peralver, 5 años, San Isidro 62, Meningitis.
Distrito Oeste.—Leopoldo Alvarez, 17 años, España, La Beneficencia, Fiebre tifóidea; Jesús Suárez, 5 meses, Jesús del Monte 467, Bronquitis.
NACIMIENTOS
Distrito Este.—3 hembras blancas legítimas.
Distrito Oeste.—2 varones blancos naturales, 1 hembra blanca natural.

DEFUNCIONES

Febrero 13.
Distrito Sur.—Cayetano Martel, 42 años, Sitios 168, Cáncer, Mercedes Orfila, 72 años, Estación 19, Agudo de Pericardio; Inocencia Gual, 18 años, Revillagigedo 123, Fiebre tifóidea; Rosario Valles, 79 años, Estrella 117, Arterio esclerosis; Georgina Guardado, 66 años, Factoría 9, Septicemia.
Distrito Oeste.—Blas Eloy, 65 años, Cañón, Zamorados 15, Tuberculosis; Eugenio Suárez, 2 años, Jesús del Monte 82, Encéfalitis; José Vila, 60 años, Barcelona, Cuareta 64, Arterio esclerosis.
NACIMIENTO
Distrito Este.—1 hembra blanca natural.

COMUNICADOS

Centro Gallego
SECCION DE SANIDAD
SECRETARIA
Habiéndose acordado por la Sección de Sanidad de este Centro, sacar á pública subasta, con sujeción al pliego de condiciones que se halla de manifiesto en esta oficina, el suministro de carnes frescas que se han de consumir durante un año en la Casa de Salud "LA BENEFICA," se anuncia por este medio para conocimiento de los señores que deseen hacer proposiciones á dicha subasta, que tendrá lugar en el local de esta Sociedad, el día 27 del actual, á las 8 de la noche, ante la Comisión nombrada á ese efecto.
Habana, 16 de Febrero de 1911.
El Secretario, p. s. r.
Juan R. Alvarez, alt. 4-11

Centro Asturiano

SECRETARIA
SUBASTA DE OBRAS
De orden del señor presidente, se anuncia por este medio, para general conocimiento, que se saca á pública subasta la construcción de techos de hierro y cemento en el pabellón "Manuel A. García," de la Quinta Covadonga, de esta Sociedad.
Dicha obra se realizará con sujeción al pliego de condiciones que está de manifiesto en esta Secretaría y la disposición de cuantas personas deseen examinarlo, todos los días hábiles de una á cinco de la tarde.
El acto de la subasta se celebrará ante la Junta Directiva el próximo 17, á las ocho de la noche, y en este día se admitirán también proposiciones hasta la indicada hora, ó sea las ocho en punto.
Habana, 7 de Febrero de 1911.
El Secretario,
A. MACHIN, alt. 6-7 54-5

CENTRO GALLEGO

SECRETARIA
De orden del señor Presidente y por medio del presente aviso, cito á los señores socios para la SESENTA y SEPTIMA PRIMERA JUNTA GENERAL ORDINARIA correspondiente al actual año, á que se refiere el artículo 74 del Reglamento, la cual deberá tener efecto en el Gran Teatrol Nacional, el domingo, 19 del corriente, á las 12 en punto del día.
Dicha sesión tendrá por objeto dar posesión á los señores nombrados para ocupar cargos de la Directiva; discutir y acordar lo que sea procedente en cuanto al informe que emita la Comisión respectiva acerca de la Memoria del año 1910 y de aquellos asuntos compatibles con lo determinado en el artículo 77 del expresado Reglamento.
Se hace presente que para tener acceso al local y tomar parte en las discusiones y votaciones es necesario acreditar el carácter de tal asociado con la presentación del recibo de la cuota social perteneciente al mes de la fecha.
Lo que se hace público para conocimiento general de los señores asociados.
Habana, 11 de Febrero de 1911.
El Secretario, p. s. r.
JUAN R. ALVAREZ, alt. 4-11

AVISOS RELIGIOSOS

Madres Católicas
Por orden de nuestro Director, aviso á todas las señoras de esta Asociación, que el sábado 18, á las ocho de la mañana, y en la Iglesia del Santo Cristo, se celebrará la Misia y Comunión mensual del Registro, suplicando á todas las señoras no faltar á tan piadoso acto.
El Secretario,
Concepción P. Vda. de Dowling, alt. 10-17 11-17

PRIMITIVA REAL Y MUY ILUSTRE ARCHICOFRA DIA DE MARIA SANTISIMA DE LOS DESAMPARADOS
DE
MARIA SANTISIMA DE LOS DESAMPARADOS
R. I. P.
Habiendo acordado la Directiva de esta Archicofradía la celebración de solemnes honras por el eterno descanso del que fué su Mayordomo y hermano benemérito
D. Nicanor S. Troncoso y de la Cámara
QUE FALLEGIO EL DIA 16 DE ENERO
Se ruega á todos los hermanos concurrir á las que han de celebrarse en la iglesia de Nuestra Señora de las Mercedes, el lunes 20 del corriente, á las nueve a. m.
El Secretario,
SEBASTIAN SOTO.
El Ilmo. Sr. Obispo diocesano se ha dignado conceder 50 días de indulgencia por cada sufragio hecho por el eterno descanso del finado.

Clinica de curación de la avariosis, del doctor Redondo, Monte 322. Teléfono A 4085. Dos métodos se usan para esta curación, el de saturación hidrágica, que es infalible, y el "606."

POR LAS OFICINAS

PALACIO
Ley sancionada
El señor Presidente de la República ha sancionado la Ley votada por el Congreso, modificando los artículos 46, 63 y 71 de la Ley Provincial.
Designación
El Jefe del Estado, á propuesta del Secretario de Instrucción Pública, ha designado al Director y Catedrático del Instituto de Santiago de Cuba, señor Fernández Masearó, para que vaya á Washington, Boston y Puerto Rico, á estudiar los planes de Segunda Enseñanza que se han establecido en dichos puntos.
Asuntos particulares
El Magistrado del Tribunal Supremo, señor Cruz Pérez, visitó al Jefe del Estado, para hablarle de asuntos particulares.
El señor Zayas
El Vicepresidente de la República, doctor Zayas, visitó hoy al general Gómez, para darle cuenta de una carta que le ha sido enviada por el Ministro de Bélgica su hermano, en la cual este da cuenta de asuntos relacionados con la Convención de Bruselas.
Petición de indulto
Don Néstor Carbonell, solicitó hoy del señor Presidente de la República, el indulto de Emilio Vázquez González.
Ceremonial marítimo
El señor Presidente de la República, llamó hoy á su despacho al Jefe de la Marina Nacional, señor Morales Coello, para hablarle del Reglamento que este ha sometido á su aprobación sobre ceremonial marítimo, en cuyo articulado se propone introducir algunas modificaciones el Jefe del Estado.
Planos
El citado señor Coello, aprovechando esos momentos, exhibió al señor Presidente los planos de los cañones "Matanzas," "Santa Clara," "Pinar del Río" y "Habana," cuya construcción ha sido adjudicada á las casas constructoras Viuda de Ruiz de Gámiz y Kragewsky y Pesant.

PAGINA LITERARIA

PREGUNTAS Y RESPUESTAS

Uno del campo.—Si usted cree con seguridad que ella le corresponderá, no vacile en declararse. Después podrá usted tomar en firme la resolución más conveniente.

P. R.—El acto de descubrir una estatua erigida á algún personaje ilustre, es una ceremonia pública de alta significación, puesto que induce los ánimos del pueblo á venerar y á imitar en lo posible la conducta de aquel grande hombre.

F. G. A.—La operación de escribir un índice de las materias de un libro, no se expresa por el verbo *indicar*, ni *indiciar*, sino simplemente poner *ó* ordenar el índice. Hay conceptos que no tienen en el lenguaje un verbo directo para expresarlos. Un escritor de autoridad puede crear un neologismo para ello; pero ha de tener buen gusto haciendo que el vocablo sea eufónico.

Judit.—En alguna historia de España podrá usted informarse bien de este asunto, que aquí ocuparía mucho espacio. La manía de estudiar es honrosa y no perjudica ni molesta á nadie, y mil gracias por sus apreciaciones.

A. C.—Preguntas nsted: ¿Por qué *Havana* se escribe con *hache*? ¿por qué se escribe con *b* ó con *v*?

Los españoles en época anterior al siglo XIX escribían *Havana*, como aun lo hacen los países que no hablan castellano. Tengo á la vista documentos oficiales de Cuba de 1790 que dicen *Havana* y otro de 1810 en que aparece *Havana*. En el siglo XVI y los anteriores se escribía la *u* en lugar de la *v* y en muchos libros se ve *Havana*, *Sevilla*, etc. El cambio de la *v* por la *u* y viceversa, en aquellos siglos es un misterio de la pronunciación del castellano antiguo. Respecto á la *h*, la opinión general supone que dicha letra se pronunciaba entonces aspirada como una jota leve. Los indios decían *Javana* ó *Jaguana*. Entonces las letras *h*, *j*, *g*, *u*, *y* se escribían y pronunciaban en confusión sin regla fija como lo demuestran hoy los términos indígenas de Cuba, Guanajar, Jagua, Habana, Jigue, Guara, etc.; á través de los años la antigua *Havana*, que quizá pronunciaban los indios *Jaguana*, absorbió por completo el sonido de la *h*, y cargó el sonido de la *u* resultando *Havana*.

Una coincidencia fonética muy curiosa es la de que Colón puso el nombre de *Javana* á la isla de Cuba en honor á la hija de los Reyes Católicos; y la voz *Juan* suena casi como la *Jaguana* de los indios.

R. M.—Aun no se habla de un modo definitivo sobre el proyectado viaje á Gijón para el centenario de Jovellanos. Se publicará cuando sea oportuno.

C. F. A.—D. Andrés Mellado.

V. Q.—El capitán de ingenieros español señor Kindelán, tengo entendido que nació en Cuba.

Flora.—Las palabras hermosas y firmes significan lo mismo. Cervantes emplea á menudo la segunda imitando irónicamente el antiguo lenguaje caballeresco.

R. G. R.—La palabra *enquete* es francesa, significa información ó averiguación por medio de consultas.

Un quajiro.—Se dice boniato.

C. R.—En España, todo sobre cerrado procedente de Cuba se considera correo como una carta cuyo franco es 5 centavos.

Gil Pérez.—En el Consulado.

Luis C.—En cualquier diccionario de los que venden en "La Moderna Poesía," verá usted el significado del término *paronomasia* y diez mil palabras más.

Una ignorante.—Las novelas de Dumas están escomulgadas por la Iglesia Católica.

A. de J. B.—Pida usted en la librería de Veloso "Cervantes" Galiano 62, el "Manual del instalador electricista."

X. Z.—El nombre del celebrado aviador que tenemos en Cuba es J. A. D. McCurdy.

El Príncipe Sol

(IDILIO)

V

Entró la niña en el campo como una emperatriz: bella y altiva. Primeramente, estudió con sosiego; allí el mar; allí una loma; allí una mancha de flores; todo lo señalaba con el dedo sin decir una palabra. Conocióse que su imperio era cosa de su agrado, porque sonreían sus ojos, y su boca, y su cara, y toda ella. Cuando se fatigó con el estudio y se cansó del examen, arrellanóse en el césped, de un modo quizás indigno de tan alta y hermosa emperatriz. Y allí quedó pensativa, con los ojos clavados en la tierra y las manos hundidas, muy hundidas, en la seda del asiento.

Un temblar, quizás de envidia, pareció sacudir todas las flores: fueron muchas las que alzaron la cabeza, coronada todavía de rocío; no se atrevieron á hablarla, temiendo acaso que no las entendería, pero una muy colorada preguntó:

—¿Os gusta mucho?

Y todas respondieron:

—Mucho....

Era de necesidad que les gustara: la niña valía más que ellas. Como aún no la asoleaban los rayos del mediodía, era en su cara toda la blancura: las margaritas escondieron sus ojos. Sus labios, entreabiertos y finísimos, parecerían de sangre—como labios de una herida recién hecha—si no fueran de sedas y de brillos; y sobre aquellos dientes blancos, eran como corales sobre nieve. Y el pintoresco y blando silabeo que salía de aquella boca, ahogado entre sonrisas, sin contornos precisos y marcados, sin recortar las letras pronunciadas—casi igualándolas todas—era un encanto de voz, era como un revolver de palabras—mariposas, prendidas en el rojo de los labios por la magia de una buena hada madrina; y ese mismo silabeo, si se rompía entre mimos, parecía hacerle de pena por no dejar su boca de una vez; prefería dormir sobre su boca, deshaciéndose en arrullos vacilantes.

Y si color había en aquellos labios, color había también en las mejillas, paliado con delicada suavidad, como si fuera una sombra del que en los labios relampagueaba—una sombra iluminada por la paz de unos ojos pi-carones. Porque es preciso advertir que eran aquellos ojos dos milagros, henchidos de luz radiosa y apacible, con dulzuras melancólicas, como las del crepúsculo del alba, pero con más hechizos que el crepúsculo: la mirada de la nena era un deleite.

Las amapolas hicieron lo que habían hecho ya las margaritas; y quedó en silencio el campo en torno de la augusta emperatriz. Nolin corrió detrás del recental; las ovejas mordisqueaban, allá, lejos; lejos, rumiaban las vacas....

Solamente el tomillo se ensanchaba para abrir todos sus poros y envolver á la niña en su perfume, que era una salutación....

CONSTANTINO CABAL.

Postales

Por Eneas.

¿Cuándo te vi? No lo sé, pero recuerdo que fué cuando en el fondo del alma vi desaparecer la calma y agitarse la fe....

Por eso te he suplicado que cuando estés á mi lado levantes tus ojos bellos; que quiero ver si está en ellos el alma que me han robado....

Una huri te imaginé, y porque te lo conté—tu belleza ensandeciendo, vintemas tú diciendo no sé cuanto y no sé qué....

Después tu retrato vi, y tu belleza ideal supera á la de la huri.... Ven ahora á decirme á mí que si tal y que si cual....

CANTARES

Por Benjamin Garcia.

Triste, muy triste es amar y que con desdenes paguen, pero más triste es aún vivir sin amar á nadie!

Me digo á todas las horas: "¡Ni la quisiera ni la quiero!" mas ¡ay! no puedo apartarla de mi memoria un momento....

Como todas las mujeres sois en amor envidiosas sólo he fingido adoraros porque me amara la otra.

Maldigo todo el amor que la caridad engendra; yo quiero un amor que surja del alma como una flecha.

LA MUSA DE PETRARCA

Uno de los problemas de la literatura lo constituye la investigación sobre el nombre y procedencia de Laura, la amada inmortal de Petrarca. Imposible que la bella que el poeta vió por vez primera en Abril del año 1327 en la iglesia de Santa Clara, de Aviñón, y cuyos encantos no se cansaba de cantar, fuese un ideal abstracto. Andando el tiempo quedó convenido en identificar la Laura de Petrarca con Laura de Noves, hija del caballero Audibert de Noves, casada con Hugo de Sade, á quien dió once hijos. Un descendiente de la familia de Sade trató de comprobar este supuesto hecho mediante ciertos documentos del archivo de su familia, sin que por esto se diesen por terminadas las investigaciones sobre el particular.

Ultimamente publicó F. Flaminio en la revista "Giornale della Letteratura Italiana" un interesante trabajo, resultado de amplios estudios, en el que se designa como la musa de Petrarca á Laura de Sabrán, la castellana del antiguo castillo de Caumont, situado á orillas del río Duranco. Esta es la opinión que imperaba aún cien años después de la muerte del gran poeta, como Flaminio pudo hacer constar de los apuntes de un caballero napolitano, ardiente admirador de Petrarca, y el cual acompañó á San Francisco de Paula al ser llamado al lecho de muerte del rey Luis I de Francia. Galeota aprovechó este viaje para visitar los lugares que Petrarca inmortalizó, y que entonces gozaban de verdadera veneración en el mundo literario. En Aviñón le enseñaron una estatua de mármol de Laura, magníficamente cincelada y tan hermosa como si viviese; y en la iglesia de Santa Clara vió el sitio desde donde el poeta vió por vez primera á la dama de sus pensamientos. Pasó soñando por las orillas del río, donde Petrarca escribió muchos de sus célebres sonetos; y él mismo se sintió inspirado. Uno de sus sonetos lleva el título "Al pasar por delante de Caumont, donde Madonna Laura vió la luz."

El castillo de Caumont está emplazado en un sitio pintoresco; se presenta rodeado de frondosos bosques, de verdes praderas y de rías de orillas risueñas, de los que habla en sus sonetos La poderosa familia de los Sabrán, que en aquel entonces reinaba sobre esta comarca, era temida por su brutal espotismo con que trataba sus miembros á los súbditos. Varios de ellos habían acompañado á Carlos de Anjou á Nápoles, y mantenían aún relaciones con Italia. Entre estas rudas figuras guerreras nació la bella Laura, "rosa blanca entre abrojos" como la llama el mismo Petrarca.

CURIOSIDADES

He aquí las horas de sol que gozan algunos países europeos:

En España, luce el sol, durante el año, 3,000 horas.

En Italia, 2,300.

En Francia, 2,000.

Alemania sólo goza del sol, oficialmente, 1,700 horas cada año.

Esto suponiendo que no lloviera nunca ni estuviera nublado; pues en los adjuntos datos se considera como si el sol luciera, lo que pudieramos llamar sus horas reglamentarias.

ADIVINACION

Loco de contento porque, al fin, su mujer le daba descendencia, salió un aldeano gritando por las calles, dando á todos noticia del suceso.

—¿Y qué has tenido?—dijole un amigo.—¿Un niño?

—No.

—¿Ah! vamos; una niña.

—¿Caramaba!—contestó ingenuamente el padre feliz.—¿Cómo lo has adivinado?

VERSALLES

Por Francisco Menéndez.

Suena en el misterio de la lejanía el divino acorde de la serenata, silban los eufónicos pífanos de plata sonos de gavotas y de montería.

La invisible orquesta llora de alegría, en las notas trémulas de una "passionata," al claror de la luna la gentil cantata se desgarra en notas de melancolía.

Su decir ameno brindan los galanes á las pastoriles ninfas de la fiesta, los ojos descubren secretos afanes.

Y sobre la música de los dulces coros se alza un rumor cálido tras de la floresta; mudos madrigales, háitos sonoros....

DEL CERCADO AJENO

(De Gedeón.)



ALTA PRESTIDIGITACION

Arias de Miranda.—¿Señoras y señores! ¿Ven ustedes esta carta...? ¡Una! ¡dos! ¡tres...! ¡Pues como si no la hubiera recibido.

DE LOS QUINTERO

El genio alegre

El genio alegre es Consolación; pero también es Coralito, y también Lucio, que hablan cuando Consolación se aleja....

Cor.—Pero, oye; ¿te han embarrasado con estopa?

Lucio.—Er zó ze ha metío en esta caza!... Pintores no la pintan!... ¡Bonita es como la fló del grano!

Cor.—¿Estás hablando solo!

Lucio.—¡Mardita zea la pobreza! ¡A ladrón me vi á echá pa tené dineros! ¡Zi yo fuea zeñorito!...

Cor.—¡Jesú! Tú no estás bueno de la armendra.

Lucio.—¿De Dónde?

Cor.—De la armendra.

Lucio.—Déjame á mi ahora! ¿Qué mirá!... ¿Qué hablá!... ¿Qué andá pa arriba y pa bajo como una pluma! ¿Qué rei... que parece que entra en la caza un bonda é golondrinas!...

Cor.—Lo primero que hay que tené en este mundo es educación.

Lucio.—¿Qué dices?

Cor.—¿Soy yo argún trapo?

Lucio.—Compará con tu zeñorita eres trapo y medio.

Cor.—Gracias. ¿Tú te has fijado en la soga der pozo?

Lucio.—¿Por qué?

Cor.—Porque así eres de fino.

Lucio.—¿Pero te quisés tú poné con eya?

Cor.—Yo no, hijo mio; yo no quiero ponerme con nadie. Cada una es como Dios la ha hecho. Lo que sí te digo es

MEDIAS DE SEDA

Negras, blancas y en todos los colores, de moda, á \$1-80 el par. Son de SEDA PURA y garantizamos su buen resultado. Este mismo tipo nadie puede venderlo por menos de \$2-50, debido á que nosotros, mediante un contrato especial con el fabricante, obtuvimos un FUERTE DESCUENTO. Todas las damas elegantes de las grandes ciudades usan medias de seda. Es la gran novedad del día.

EL CORREO DE PARIS, RICO, VALDES Y Ca, OBISPO NUM. 80

La casa de los CORSES ELEGANTES.

c 516

alt

F 10

FOLLETTIN 28

WALTER SCOTT

LA NOVIA DE LAMMERMOOR

(Versión Castellana.)

DE MANUEL DE LA TORRE

TOMO I

(Esta novela, publicada por la casa editorial de hermanos Garnier de París se encuentra de venta en la Librería de Wilson, Obispo 52.)

(Continúa.)

Diciendo esto abrió la puerta de la sala y conteniendo un suspiro dijo:—No, no es aquí.

No es extraño que la sola vista de esta sala, hubiera entristecido el ánimo de Edgardo trayendo á su memoria tristes recuerdos. En efecto, el golpe de vista que ofrecía era deplorable y tristísimo: era una pieza muy vasta, con techo arqueado, cuyas vigas estaban en la misma disposición que las de Westminster-Hall y esculpidas toscamente en sus extremidades. En ella era donde se había celebrado el festín, después de las exequias del difunto lord Allan Ravens-

wood, y como desde entonces no se había tocado, presentaba el mismo aspecto que cuando la habían abandonado los comensales: jarras vacías de barro y de estaño esparcidos por encima de la gran mesa de roble colocada en el centro de la pieza; el suelo estaba cubierto de pedazos de vasos rotos y de otros objetos frágiles que habían destrozado los invitados en el transporte de entusiasmo con que algunos de ellos habían pronunciado sus brindis. En cuanto á la vajilla de plata que amigos ó parientes habían prestado con este motivo, habían desaparecido, pues ellos mismos habían tenido buen cuidado de recoger cada uno la suya tan pronto como se había dado fin á esta orgía tan indecente como impropia después de un entierro. En una palabra: nada denotaba en esta sala el más pequeño signo de opulencia. Había sido el teatro de un festín alegre, aún regiente, pero hoy sólo era lugar de duelo y desolación.

Las colgaduras de paño negro que en la ceremonia fúnebre habían sustituido á los tapices antiguos, se habían desprendido de trecho en trecho y pendían á lo largo de la pared formando una especie de festones irregulares que mostraban aquí y allí las piedras toscas del muro. Las sillan-

tumbadas, daban una idea del desorden que había reinado en el fúnebre festín.

—Esta sala—dijo Ravenswood levantando la lámpara—se consagró á la disipación cuando hubiera debido entregarse al duelo y la tristeza; lógico es que á su vez el duelo reine en ella cuando deberíais ser acogido aquí por la alegría.

Salieron de esta lúgubre habitación tomando escalera arriba. Ravenswood abrió dos ó tres puertas sin que viese la lumbrera que buscaban; pero, al fin, entró en un cuartito, cuyo piso estaba esterado, y en el cual, con satisfacción grande para los dos, vieron brillar una buena lumbrera, que Mysie, tal vez gracias á alguna artimaña que Caleb la había sugerido, había conseguido encender en un instante.

Encantado Bucklaw al encontrar una pieza mucho más agradable que lo que la apariencia del resto del castillo le hacía esperar, sintió renacer su ánimo y, frotándose las manos ante la lumbrera, escuchó con gran complacencia las excusas de Ravenswood.

—Ciertamente—le dijo éste—no encontraréis aquí la comodidad; hace mucho tiempo que desapareció, si es que alguna vez ha existido en esta antigua morada. Lo único que puedo prometeros es un albergue seguro en

el que seguramente no han de prenderos.

—Eso ya es mucho y os lo agradezco infinito—repuso Bucklaw.—Si agregáis un pedazo de pan y un vaso de vino, es todo lo que ansío.

—Mucho me temo—dijo Ravenswood—que nuestra cena no ha de ser muy buena, pues oigo consultarse sobre ella á Caleb y Mysie. El tiene la desgracia de ser sordo y lo que más desea ocultar es precisamente lo que oye aquellos que él no querría por nada en el mundo de que se enterasen. Escuchad.

Pusiéronse á escuchar y oyeron al antiguo eriado descontento con Mysie. —Haz lo que te parezca mejor, á mí no me parece tan difícil hacer una buena cena.

—Pero ¡Por Dios, hombre!—decía Mysie—¿la gallina que está echada tendrá la carne más dura que cantos!

—Dices que te has equivocado, ó que no ha cocido bastante—replicaba el mayordomo en tono suplicante.—El caso es que toda la responsabilidad recaiga en tí para salvar el honor de la casa.

—Pero ¡no sabéis que la gallina está echada en el horno, á lo último del corral y que me da mucho miedo entrar allí por la noche porque pudiera aparecérseme algún alma en pena? Y

si no veo al aparecido menos veré á la gallina, pues ya sabéis que está oscuro como boca de lobo y no tenemos más lámpara que la que tiene el amo. Y, aun suponiendo que tuviera la gallina, hay que matarla, desplumarla, destriparla, y luego guisarla. ¿Dónde voy á hacer todo esto si están sentados á la lumbrera, á la sola lumbrera que hay en la casa?

—Vamos á ver si todo se puede arreglar—dijo el antiguo eriado;—voy á ver si puedo arreglarme para sacarle la lámpara....

Dicho esto, Caleb Balderston entró despacito en la pieza, sin que tuviera la más pequeña idea de que su diálogo había sido oído por su amo y el huésped de la casa.

—¿Qué hay de bueno, amigo Caleb? ¿Hay al menos probabilidades de cenar?—dijo Ravenswood.

—¡Probabilidades, milord! repuso Caleb muy ofendido por la duda que implicaba tal pregunta.—¡Probabilidades de cenar? ¡Pues no faltaba más! Y habéis podido andar estando en la casa de Su Señoría? Pero creo que no ha de gustarles la carne de vaca de la carnicería. No, no, de ningún modo. Hay que servirlos algo más delicado. Tenemos aves en abundancia ya dispuestas para ponerlas en el asador.

—A ver, Mysie, prepara un capón cebado!

do!—gritó con tanto aplomo como si la despensa hubiera estado llena.

—No, señor, de ninguna manera—dijo Buckhaw, creyendo hacer una obra de caridad al quitar de encima tal peso al pobre intendente.—tenemos bastante si tenéis algún fiambre y un poco pan....

—Ya lo creo! tenemos unos panecillos de avena que son de lo más rico—dijo Caleb, viéndose liberado de un peso tan grande;—y fiambres no nos faltan tampoco.... aunque después del entierro, según es costumbre, dimos todo á los pobres; y, además, los pasteles y otras golosinas; todo, en fin, lo que nos sobró. Pero, sin embargo....

—Vamos, vamos, Caleb, dijo Edgardo, acabemos de una vez. Servidos lo que haya, ó lo que podáis, y basta de excusas. Mi amigo, el joven lord de Bucklaw, se conformará con muy poco. Además debe esconderse y... ya os podéis figurar....

—¡Ah! Ahora comprendo bien, muy bien—respondió Caleb, inclinando la cabeza al par que su semblante se animaba por lo que acababa de oír.—Entonces éste caballero no habrá de quejarse mucho de nuestro servicio, ni de como está esto arreglado, pues, por lo que veo, anda también de capa caída como nosotros.... Y no es que nosotros andemos tan mal, á Dios gracias

FIGURAS Y RELIEVES DE LA HISTORIA JUANA DE ARGO

Cuando estaba planteado el problema de si la Francia volvería a ser un reino independiente, ó quedaría relegada a ser una provincia inglesa, pues Bedford avanzaba de victoria en victoria, gracias á la guerra civil alimentada por Bernardo de Armagnac con sus bandidos y el duque de Borgoña, Juan sin Miedo, con sus feroces desolladores ó brabanzones; cuando Bedford con su ejército amenaza á Orleans, último baluarte de la nacionalidad francesa, y Carlos VII huye de derrota en derrota, y es apellidado irrisoriamente "rey de Bourges", se presenta y éste una doncella llamada Juana d' Arc, y le dice: "Señor, Dios me envía en vuestro auxilio. Dadme fuerza armada y haré levantar el sitio de Orleans y os acompañaré á Reims para que seáis ungido, porque vos sois el legítimo rey de los franceses y no Enrique VI, á quien han proclamado en Londres y en París usurpadores del trono".

Risa causó á Carlos VII y á los pocos cortesanos que le seguían, la seguridad y firmeza con que habló aquella niña que apenas contaba diez y ocho años, y á quien sólo por curiosidad había consentido en recibir el rey. Pero tal expresión de verdad tenían sus palabras, tal fe demostraba, con tal seguridad se dirigió al rey que, disfrazado, se había confundido entre sus cortesanos, de tal manera le habló, á pesar de decirle que se equivocaba, que Carlos VII, con la seguridad que tenía de no haber sido visto antes por la inocente niña, adquirió repentinamente la convicción de que había en todo aquello algo de sobrenatural.

Y acabó de afirmarle en esa creencia cuando, al presentar á Juana una brillante armadura y una preciosa espada, rehusó ésta y pidió al rey le dieran el montante de un caballero que yacía en el sepulcro del altar mayor de Santa Catalina de Fierbois.

Sólo el rey conocía ese depósito, y quedóse asombrado con lo que acababa de oír.

Concedióle aquella espada, y armada de punta en blanco, tremolando al aire su oriflama y manejando un corcel como el más hábil jinete, partió para Blois, saludada por los más ardientes videntes de entusiasmo.

Hizo levantar el sitio de Orleans, consumando mil proezas para arrojar á los ingleses de sus posiciones, logrando, al fin, entrar victoriosa en me-

dio de las aclamaciones de los sitiados, que se hallaban en el último extremo de desesperación; y como al clavar Juana d' Arc por su propia mano el estandarte francés en la más fuerte de las posiciones que habían ocupado los ingleses, se sintiese herida por una flecha en la espalda, dijo: "Me costará un poco de sangre, pero esos desdichados no escapan de la mano de Dios;" y prosiguió batallando hasta alcanzar un triunfo completo.

Voló en seguida á Reims, y allí dispuso la consagración de Carlos VII, presidiendo ella misma la ceremonia en su traje de guerrero y con un estandarte en la mano.

Terminada la ceremonia, púsose de hinojos ante el rey, y derramando lágrimas de gozo y de ternura, exclamó: "Queda cumplida la voluntad de Dios, ¡oh, ilustre rey! pues por su mandato he hecho cuanto he hecho en vuestro servicio. Permittedme ahora retirarme á cuidar de mis ancianos padres y apacentar mis ganados".

Pero el rey no quiso acceder á esa súplica que repitió Juana con brioso empeño, recompensó sus servicios ennoblecendo su linaje y dándole un escudo de armas de fondo azul con dos flores de lis, una espada plateada con empuñadura de oro y la punta en alto, alardeando una corona. Cambió su apellido "d' Arc" por el de "Du-Lís"; aunque fué con el primero con el que alcanzó el martirio y la inmortalidad, por lo cual, el segundo es casi desconocido.

Siguió Juana reconquistando varias plazas, hasta que en Compiègne cayó prisionera de los ingleses, que se apoderaron de ella al verla sola en el campo, donde se había quedado protegiendo la retirada de sus gentes.

Juana d' Arc, humilde pastora nacida en Domremy en enero de 1410, murió en la hoguera después de haber devuelto su corona al ingrato Carlos VII y haber sentado sobre firme base la nacionalidad francesa, y es fama que subió al cadalso con la misma intrepidez con que escalaba los redutos ingleses.

Esta mujer extraordinaria murió mártir de su religión, de su patria y de su rey.

A. P. G.

NOTAS DE ARTE

EL ESCULTOR POLGUERAS

El escultor, señor Cipriano Polgueras, fallecido recientemente, había nacido en Asturias y estudió en Roma, pensionado por la Diputación Provincial de aquel principado, revelándose bien pronto como artista de porvenir

por la justeza del dibujo y el vigor del modelado en sus trabajos.

De regreso en su patria, justificó plenamente las esperanzas que para el prestigio del arte español habían hecho concebir sus primeros ensayos.

Hizo las estatuas de Pedregal, en Grado; las esculturas de la fachada del teatro Campoamor, en Oviedo; la que decora el monumento conmemorativo de la catástrofe del Machichaco, en Santander, y el soberbio sepulcro que guarda los restos mortales del cardenal González, también asturiano, en el convento de los dominicos de Ocaña. En varias Exposiciones extranjeras obtuvo premios valiosísimos, entre ellos alguna primera medalla.

Entre sus obras figuran como meritisimas "El sacamuelas," "Los primeros pendientes" y "Las coquillas."

Fué profesor de modelado en la Academia de San Fernando. Ha dejado dos trabajos magníficos: la estatua de Villamil, héroe marino asturiano que hizo á la patria el sacrificio de su vida, y el grupo destinado á decorar el pedestal de la estatua de Alfonso XII en el Retiro.

El insigne artista daba extraordinario resalte á su valer con la modestia, compañera inseparable del verdadero mérito, con la afable llaneza de su trato y con la nobleza de sus precedentes.

El arte español, pues el españolismo era la nota característica de su actividad artística, está de luto.

El verdadero retrato de Felipe IV, pintado en Fraga por Velázquez.

La prensa de Viena ha dado hace pocos días la noticia de la aparición de un nuevo cuadro de Velázquez, que se hallaba en el castillo de Schwarzen, cerca de Steinfeld, propiedad de una aristocrática familia. Este cuadro ha sido adquirido por una casa inglesa en una elevada suma.

El hecho es cierto, si bien son erróneos gran parte de los detalles que á propósito del cuadro ha publicado la citada Prensa.

El pintor señor Beruete, biógrafo de Velázquez, ha sido invitado á examinarlo en Biarritz, adonde el lienzo se ha transportado á dicho efecto, por sus actuales poseedores, y nos manifiesta que, á su juicio, es una obra auténtica del gran maestro español y del mayor interés, por referirse á ella documentos importantes relativos á la ejecución de este retrato de Felipe IV, pintado en Fraga en Junio de 1644, en el cual aparece el Rey con el traje militar que vestía al frente de su ejército, pocos días antes de su entrada triunfal en Lérida.

El señor Beruete se propone publi-

car en breve un estudio acerca de este interesantísimo retrato, del cual se había perdido la pista desde algunos años después que lo pintara Velázquez.

CRONICAS SANTANDERINAS

(Para el DIARIO DE LA MARINA)

Enero 25 de 1911

Algo hemos mejorado, en lo referente á nuestra comunicación con Madrid desde mi última carta. Los trenes circulan hasta Reinos; y desde Mataporquera á Madrid; el tramo de Mataporquera á Posazal sigue interrumpido y hay grandes cantidades de nieve helada, que los obreros procuran limpiar diariamente, sin conseguirlo por el excesivo frío y las constantes nevadas que por aquella región caen.

El Alcalde de Las Rosas volvió á telegrafiar al señor Gobernador y éste trasladó el despacho á la Jefatura de Obras Públicas, á fin de que resolviera lo que más crea oportuno y conveniente.

Un día de estos, será remitido á Madrid para su última, y definitiva resolución, el expediente que la Junta de Obras del Puerto ha incoado para adquirir los muelles que hoy son propiedad de la Exema. Sra. Marquesa de Manzanedo.

Va el expediente informado favorablemente por el señor Ingeniero de la Junta, y sólo falta que el Ministro de Fomento dé la aprobación.

Asunto es este, de tanta importancia para Santander, que todas cuantas personas de influencia hay en la provincia, están interesadísimas en su resolución, creyéndose no se hará esperar.

Se celebró la subasta de la reforma y ampliación del tranvía de Miranda.

D. Manuel R. Parets, como apoderado de la actual empresa fué el único postor, habiéndosele adjudicado provisionalmente, hasta la próxima reunión del Ayuntamiento, que aprobará definitivamente tal resolución.

Será muy probable, que dada la situación favorable en que se ha colocado la Empresa, la Corporación municipal trate de municipalizar este servicio.

Sigue dando mucho que hablar el *Uc* del café *Novelly*.

La sociedad de resistencia de camareros ha declarado el *boycoteo* á dicho café, y los escándalos se dan allí diariamente.

El domingo pasado la cosa llegó á mayores: hasta el punto de que el señor Arronte, dueño de dicho café, se vió en la imperiosa necesidad de cerrar, evitando así que el escándalo arriese.

El reglamento de la sociedad de camareros *La Unión*, dice que caso de presentarse algún conflicto como el actual, lo resolverá un tribunal formado por la Cámara de Comercio, Liga de Contribuyentes, Presidentes de algunos círculos y autoridades, y basados en esto, una comisión de camareros, interés del señor Gobernador que hiciese cuanto pudiese á fin de que ese tribunal, resolviese, definitivamente la cuestión planteada con el dueño del *Novelly*.

Como la cuestión es peliaguda, aun no se ha resuelto nada, y sigue el *boycoteo*, siendo el plato del día y el lugar visitadísimo...

Después dirán que no hay libertades!

Por eso con justa razón dice un diario local: "Es preciso por honor de Santander y por el prestigio de la autoridad que esa situación acabe."

Una comisión de Laredo, ha visitado al Gobernador, para tratar de la construcción del puerto.

Ya en mi anterior crónica, dije algo de tan trascendental asunto.

El pueblo de Laredo, siente la necesidad de un puerto, y así lo han visto todos los elementos prestigiosos de aquella región, que no desean, á fin de que su idea tenga pronta y eficaz resolución.

El señor Gobernador después de oír las razones expuestas por la comisión prometió interesarse en el asunto, esbozando con ese fin al señor Ministro de Obras Públicas, dándole cuenta de la visita.

Un robo de poca importancia en Castro Urdiales. No podía faltar.

Los cacos se llevaron 150 pesetas y siguen por allí tan alegres y satisfechos sin que la autoridad logre echarles la vista encima.

En el Boulevard de Pereda ocurrió el miércoles un suceso lamentable, que dió mucho que hablar á todo Santander, por haber sido sus protagonistas dos personas muy conocidas.

A eso de las diez de la noche, se encontraron en aquel lugar los señores Rodrigo y Pereda.

Ambos son industriales; tienen dos comercios de guarnicionería y objetos de viaje.

Sin que hasta ahora se sepa el verdadero motivo, lo cierto es, que entre ambos, hubo alguna discusión, pues á esa hora, se oyeron varios disparos de arma de fuego, acudiendo al lugar del suceso el guardia de vigilancia, quien encontró al señor Pereda con el arma en la mano y al señor Rodrigo, en el interior de los jardines, herido de alguna gravedad.

Llevado el herido á la casa de socorro, se vió que su estado, era grave, por

cuya razón, se acordó que se le administrasen los últimos Sacramentos.

El señor Pereda ingresó aquella noche en la cárcel á la disposición de la autoridad judicial.

Se hacen mil comentarios sobre este triste suceso.

Las declaraciones de ambos, no dan mucha luz, inexplicable, por muchas circunstancias.

Una de ellas, es la de que el señor Rodrigo está casado con una hija del señor Varona, confitero, y el señor Pereda, iba á contraer brevemente matrimonio con otra hija de dicho industrial.

Otra, la de ser ambos antiguos amigos y hoy enemigos irreconciliables hasta el punto de que al señor Pereda le habían avisado, de ciertos propósitos del señor Rodrigo.

Como el asunto está sub-judice, no da puedo decir más; sólo sí, que siendo este desgraciado suceso, el punto de todas las conversaciones.

Se celebró con gran pompa y solemnidad, la inauguración del monumento al ilustre autor de "Peñas Arriba" al inmortal Pereda.

Como se había dispuesto, á las cuatro de la tarde se organizó la comisión presidida por el señor Menéndez y Pelayo en representación de S. M. el Rey, el hijo del finado y las autoridades, la cual se dirigió al sitio donde se levanta la estatua del ilustre novelista, en el que se hallaba ya un numeroso público y donde rendía honores una Compañía de Infantería con bandera y música.

Colocadas las personas invitadas en sus respectivos puestos y la Presidencia en el suyo, procedióse al solemne acto de descubrir la estatua.

El momento fué solemne: conmovedor.

La tarde estaba espléndida.

Una vez descubierta, pronunció algunas breves palabras el Alcalde señor Sanmartín y el hijo del señor Pereda.

Luego se levantó don Marcelino Menéndez y Pelayo á dar lectura á su admirable discurso, todo él dedicado á encomiar los méritos y talento del autor de tantas obras que han engrandecido la literatura patria.

Terminado el acto, volvió la comitiva al Ayuntamiento, donde se firmó el acta.

Han fallecido:

D. Aurelio Calleja Aldama, don Quinto Gil de la Torre, don Segundo de la Incesa y la señora viuda de Labada madre de mis buenos amigos don Leandro, D. Benjamín y don Víctor, los cuales doy mi más sentido pésame.

EL CORRESPONSAL

AVISO AL PUBLICO

El próximo 23 de Febrero, á las cinco de la tarde, quedará cerrado el plazo para la admisión de las cajetillas vacías de los cigarros

BAIRE PARA EL GRAN CONCURSO BAIRES de la FABRICA de CIGARROS

que se efectuará el 24 de Febrero, ante el notario señor José Mariano del Portillo. Las cajetillas pueden entregarse al mencionado notario señor Portillo, en su oficina: Compostela núm. 28, hasta las cinco de la tarde del día 23 de Febrero :: :: :: :: ::

EL MAGNIFICO JUEGO DE CUARTO DE FINAS MADERAS TALLADAS, A 3 LUNAS BISELADAS

SE EXHIBE EN LA VITRINA PRINCIPAL

DE LA ACREDITADA CASA DE BORBOLLA, COMPOSTELA NUM. 56, ENTRE OBRAPIA Y LAMPARILLA

A los tenedores de talones que no obtengan el premio en este concurso, les serán devueltos los talones, los cuales tendrán valor para el GRAN CONCURSO DE DIEZ GRANDES REGALOS que hará esta fábrica con motivo del 20 de Mayo.

¡ Fumar BAIRES, ó no Fumar !!

Lo del Champagne "CODORNIU"

A nadie ha sorprendido el que el señor Juez de primera instancia de la sección primera, volviendo sobre sus pasos haya revocado la providencia de ocupación del champagne "Codorniu".

Tan abiertamente absurda es impropia es la denuncia del Delegado de la Cámara Francesa en Cuba, que solo una injusticia notoria pudiera hacerla prevalecer.

Ya el representante del popular champagne "Codorniu" ha dado el primer paso del triunfo contra los apasionamientos de la rivalidad. La justicia es imparcial se encargará de darle la victoria completa contra sus interesados enemigos.

Y ya que tratamos de la denuncia de la Cámara Francesa contra el exquisito licor catalán, viene como anillo al dedo lo que acabamos de leer y ver gráficamente en el número correspondiente al 30 de Enero de la importante revista barcelonesa "La Actualidad".

Los agricultores de la región francesa de Champagne veían que iban mermando palpable y considerablemente sus negocios. Dieron por fin con la causa de este fenómeno. La mayor parte de los fabricantes franceses de champagne adquirían los caldos para la elaboración de este licor en España e Italia, por obtenerlos allí a precios mucho más económicos.

Después regresó tranquilamente al salón donde estaba su peligroso visitante y le entregó un billete hasta que llegó la policía.

Se ha jugado el día 29 de Enero un gran "match" internacional de "rugby" entre Inglaterra y Francia.

El equipo de ésta ha tenido que modificar su línea de "trois quarts". Los ingleses han dominado todo el tiempo, logrando triunfar por 37 puntos contra cero.

Estos partidos entre las dos naciones se verifican desde 1908. Siempre ha ganado Inglaterra; pero nunca con tanta diferencia como ahora.

En 1908 y 1909 no hizo Francia ningún punto; pero Inglaterra sólo hizo 19 y 22, respectivamente.

El primer año ganaron por 35 y 9 y al siguiente por 41 a 13. El año pasado fue el más competido. Se apuntó Francia tres puntos por once sus contrarios.

La simpática "Asociación de Reporteros de la Habana" prepara para el día 26 del corriente una magnífica fiesta deportiva que consistirá en unas carreras de automóviles que se efectuarán en el "Hipódromo de Almendares" edificado al efecto por la "Cuban Racing Association".

Con gran actividad comenzaron ya los trabajos de reparación de la pista, que aparecerá en inmejorables condiciones el día de las pruebas automovilísticas.

Significando la costumbre establecida y con muy buen acuerdo, la clasificación de las máquinas se hará por el diámetro y curso de los cilindros con objeto de que las probabilidades de ganar sean para todos iguales.

Las inscripciones para la primera y segunda carrera deberán hacerse en casa de los señores Prieto y Comdom, establecidos en el giro de automóviles en Morro 26 y 28.

Para la primera carrera, cuyo recorrido daremos a conocer oportunamente lo mismo que la ascendencia de los premios, se harán inscripciones de máquinas cuyos cilindros tengan un diámetro hasta noventa y nueve milímetros o tres y tres cuartos de pulgada y ciento diez de curso ó cuatro y media pulgadas.

Para la segunda carrera recibirán los encargos los mismos comerciantes arriba indicados para máquinas hasta cinco ó diez milímetros ó cuatro pulgadas.

Un amante de la justicia.

VIDA DEPORTIVA

Sir Thomas Lipton en peligro—"Match" de "rugby": Francia contra Inglaterra.--Las carreras de automóviles de la "Asociación de Reporteros de la Habana".--La Exposición canina.

Sir Thomas Lipton, el ilustre yachtsman, en cuyos barcos navegó más de una vez D. Alfonso XIII, de España, ha estado el día 23 de Enero a punto de ser víctima de un loco.

Por la mañana telefonaron a Sir Thomas, que se hallaba en su residencia de New Sontsgate, comunicándole que un agente de la Scotland Yard iría a verle para darle cuenta de una estufa que se había cometido usurpando su nombre.

Pocos minutos después recibió Sir Thomas Lipton la visita de un hombre de extrañas maneras, que apenas saludó al dueño de la casa sacó de uno de sus bolsillos una navaja de afeitar.

Con la navaja abierta pidió el desconocido, auxilio a Sir Thomas, diciendo que necesitaba su protección por hallarse privado de recursos.

El millonario Lipton, haciéndose cargo de la situación, pidió permiso a su visitante para dar un recado por teléfono, y una vez fuera de la sala, llamó, en efecto al aparato telefónico y pidió al comisario de Policía que enviase a su casa algunos agentes y detuviesen al que estaba en su compañía.

Después regresó tranquilamente al salón donde estaba su peligroso visitante y le entregó un billete hasta que llegó la policía.

Se ha jugado el día 29 de Enero un gran "match" internacional de "rugby" entre Inglaterra y Francia.

El equipo de ésta ha tenido que modificar su línea de "trois quarts". Los ingleses han dominado todo el tiempo, logrando triunfar por 37 puntos contra cero.

Estos partidos entre las dos naciones se verifican desde 1908. Siempre ha ganado Inglaterra; pero nunca con tanta diferencia como ahora.

En 1908 y 1909 no hizo Francia ningún punto; pero Inglaterra sólo hizo 19 y 22, respectivamente.

El primer año ganaron por 35 y 9 y al siguiente por 41 a 13. El año pasado fue el más competido. Se apuntó Francia tres puntos por once sus contrarios.

La simpática "Asociación de Reporteros de la Habana" prepara para el día 26 del corriente una magnífica fiesta deportiva que consistirá en unas carreras de automóviles que se efectuarán en el "Hipódromo de Almendares" edificado al efecto por la "Cuban Racing Association".

Con gran actividad comenzaron ya los trabajos de reparación de la pista, que aparecerá en inmejorables condiciones el día de las pruebas automovilísticas.

Significando la costumbre establecida y con muy buen acuerdo, la clasificación de las máquinas se hará por el diámetro y curso de los cilindros con objeto de que las probabilidades de ganar sean para todos iguales.

Las inscripciones para la primera y segunda carrera deberán hacerse en casa de los señores Prieto y Comdom, establecidos en el giro de automóviles en Morro 26 y 28.

Para la primera carrera, cuyo recorrido daremos a conocer oportunamente lo mismo que la ascendencia de los premios, se harán inscripciones de máquinas cuyos cilindros tengan un diámetro hasta noventa y nueve milímetros o tres y tres cuartos de pulgada y ciento diez de curso ó cuatro y media pulgadas.

Para la segunda carrera recibirán los encargos los mismos comerciantes arriba indicados para máquinas hasta cinco ó diez milímetros ó cuatro pulgadas.

Un amante de la justicia.

gadas de diámetro ó ciento treinta y cinco pulgadas de curso. Además de las carreras ya citadas se prepara otra de máquinas de sesenta caballos contándose hasta el presente con doce de conocidos "amateurs".

La cuarta carrera será la más interesante é importante no ya por el valor intrínseco de los premios sino por la cantidad y número de los automóviles que en la misma tomarán parte.

Por de pronto los señores G. Canal y Co. inscribirán algunas máquinas para esta prueba tan pronto se publiquen las condiciones de la convocatoria.

Sabemos que se han cruzado algunas apuestas y retos entre propietarios de máquinas y particulares, algunos de los cuales dimos a conocer en "Vida Deportiva".

Con el fin de que las apuestas mutuas den todo su rendimiento, se procurará dar forma distinta á la taquilla con lo que se evitarán además las aglomeraciones consiguientes.

Hace tres días la máquina "Hispano Suiza" fué trasladada por sus propios medios á la Habana desde el "Hipódromo de Almendares".

La famosa máquina que en su motor no sufrió desperfecto alguno, enmendarse ya reparada de las pequeñas averías que sufrió en su vuelo durante la última carrera efectuada el día 12 en el "Hipódromo de Almendares".

El representante de la fábrica "Hispano-Suiza" de Barcelona en la Habana J. M. Martínez, y el actual propietario de la "voiturette" triunfadora con Zuccarelli en el circuito de Boulogne Eugenio Alvarez, están dispuestos á que la citada máquina tome parte en las carreras que se organizan para el día 26 del corriente.

Es muy probable que entonces veamos todo lo que en velocidad puede dar ese perfecto carruaje, verdaderamente maravilla de mecánica.

Se abre la esperanza de que el famoso Carriacabur que colgó sus laureles después de haber ganado la primera carrera internacional que se celebró en Cuba el año 1905, pilotando una máquina "Mercedes" del "sportsman" Enrique Conill, vuelva á darles lustre tomando parte en las pruebas de los "60 caballos" que se organizan.

Parceos que se inscribirán tres "Chalmers-Detroit" de 25 H. H. para la primera carrera. Ha roto el fuego la del señor Dueñas propietario del "Garage" de Prado 50, que representa en Cuba á esas máquinas.

Las otras dos "Chalmers-Detroit" son de los señores Enrique Roig y Oneto. También se inscribirá la "Hudson" del señor Bustamante (hijo) que guiará Rafael Comdom.

Como se ve la fiesta deportiva á beneficio de la "Asociación de Reporteros de la Habana" se inicia bajo buenos, inmejorables auspicios.

En la Exposición que actualmente se está celebrando en la "Quinta de los Molinos" han quedado terminadas ya las instalaciones en las cuales tendrá efecto la exhibición canina, primera que de esta clase se organiza en Cuba.

Los premios consistentes en medallas de oro, plata y bronce llegan á ciento veinte para ser distribuidos entre las diferentes razas y tipos. Se han inscripto para el concurso noventa perros y se espera que esa cifra aumente dado el entusiasmo que la Exposición Canina ha despertado.

MANUEL L. DE LINARES.

Se ignoran los móviles que impulsaron á dicho individuo á suicidarse. El cadáver fué remitido al Necrocomio y el señor Juez de guardia conoció de este hecho.

José Antonio González, barbero y vecino de San Gregorio número 3, se presentó ayer en la octava Estación de Policía, manifestando que en momentos de haberse quedado dormido en la barbería de que es dependiente, al despertar observó que le habían hurtado un aparato de desinfección que contenía varias herramientas del trabajo, todo lo que estima en la suma de cuatro centenes.

Más tarde se presentó á la policía don Ernesto Diaz, manifestando que es dueño de la barbería y que quien se llevó el aparato desinfectador fué él para probarle á su dependiente que se quedaba dormido, cosa que siempre le negaba.

La policía dió cuenta de lo sucedido al Juzgado.

Al Juzgado Correccional de la Sección Tercera se dió cuenta con la denuncia del recluso en el hospital de San Lázaro Florencio González, referente á que encontrándose preso en un calabozo con otro compañero nombrado Cecilio Mirabal "Lido", tuvieron ambos un disgusto, y éste le tiró una copa, aunque sin causarle daño.

Mirabal niega la acusación que le hace su compañero de prisión.

La negra María Valdés Cedeña, vecina de Misión 63, fué remitida ayer al Vivac por aparecer autora de las lesiones menos grave, inferidas hace días al negro Francisco Cárdenas, residente en Zequeira 119.

Estando trabajando en su domicilio subido en una escalera de mano, tuvo la desgracia de caerse el blanco Francisco Benítez Luena, vecino de Amistad 80, causándose varias lesiones. Dicho individuo fué asistido en el Centro de Socorros de una contusión en la región esternal y otra sobre la rótula izquierda, de pronóstico menos grave.

Benítez ingresó en la Casa de Salud "La Covadonga," para atender á su asistencia médica.

Por haber dado nombre supuesta al notificarse una multa, fué detenido ayer el negro José, Martínez Abreu vecino de Esperanza 54, y remitido al Vivac á disposición del Juzgado Correccional del distrito.

Evaristo G. Martínez, "chauffeur" y vecino de Estevez 152, fué presentado ayer al mediodía en la Estación de Policía del Cerro por el vigilante número 569, quien lo detuvo á virtud de estar reclamado por el Juzgado Correccional de la Sección Segunda, por daño á la propiedad.

Martínez quedó en libertad provisional por haber prestado fianza de 25 pesos para responder á su comparendo en el día de hoy ante la autoridad judicial que lo reclama.

Ayer ingresó en la casa de salud "La Benéfica," el blanco Mamel Cavana Rojo, vecino de Factoría 1, para ser asistido de una herida punzante en el pie derecho, de pronóstico leve, sufrido accidente, que sufrió el día 14 del actual en la fábrica de hielo "Palatino," al pisar una tabla.

En la Tercera Estación de Policía se presentó ayer don José García Fernández, vecino de Carcel número 1, manifestando que le había entregado á un dependiente suyo, á quien solo conoce por "Matanzas," 25 fracones de títulos al portador que estaban premiadas en 50 pesos, para que los cambiara por otros títulos de este sorteo, y que dicho individuo no ha vuelto á darle cuenta de sus gestiones, por cuyo motivo sospecha que haya dispuesto del dinero.

El acusado no ha sido habido. Por haber amenazado de muerte con un cuchillo á la negra Leonarda Mendoza y Castillo, vecina de Cerro 470, fué detenido el individuo de su raza nombrado Agustín Castañer, á quien se le ocupó un cuchillo de punta que tenía en la mano. El detenido ingresó en el Vivac.

El negro Eustasio Fernández Alvarez, vecino del Cerro, fué detenido ayer á petición de don Luis Gómez Morán, dependiente y vecino del café "El Sol de París," establecido en Sol 81, quien lo acusa de haberlo sorprendido en el interior de su habitación en los momentos en que estaba sacando varias piezas de ropa de su baul.

El detenido ingresó en el Vivac.

Provisiones

Febrero 17 Precios pagados hoy por los siguientes artículos. Aceite de olivas. En latas de 23 lbs. qt. \$16.00 á 16 1/2. En latas de 9 lbs. qt. á 16 1/2. En latas de 4 1/2 lbs. qt. á 17.00. Mezclado s. clase, caja á 13.00.

ARROZ. De semilla 3.00 á 3.05. De cañilla nuevo 3 1/2 á 4 1/4. Viejo 3.50 á 4.00. De Valencia á 4 1/2.

Ajos. De Murcia 30 á 32 cts. Capadras 45.00 á 48.00. Almendras. Se cotizan á 29.00.

Bacalao. Noruega 9.00 á 9 1/2. Escocia 8.00 á 8 1/2. Halifax (tabales) á 7 1/2. Robalo á 7 1/2. Pescada á 6 1/2.

Cebollas. Del país 22 á 23 rs. Frijoles. De Méjico, negros 4 1/4 á 4 3/4. Del país No hay. Blancos, gordos 5.00 á 5 1/4.

Jamones. Ferris, quintal á 24.00. Otras marcas 23.00 á 24.00. Manteca en tercero. De primera 13 1/4 á 13 1/2. Cmpuesta 11 1/4 á 12 1/4. Patatas. En sacos del Norte á 14 rs. qt. Del país á 16 rs.

Tasajo. Se cotiza, despuntado, quintal á 8.00. Surtido, @ 23 rs. 16,00 Dto. Vinos. Tintos pipas, según marca 73.00 á 75.00.

La exportación de tabaco

Por el Puerto de la Habana. Valor del tabaco en rama y elaborado exportado por el puerto de la Habana durante el mes de Enero de 1911, comparado con el del mismo mes del año de 1910:

Table with 2 columns: 1911, Valor. Rows include Terceros, Tabacos, Cigarros, Cajetillas, Picadura, kilos, Total.

Hemos exportado de más en Enero de 1911 por valor de \$780,392 comparado con lo exportado en el mismo mes de 1910.

El promedio del valor que alcanza cada tercio de tabaco exportado en Enero de 1911 es de \$58.35, tercio ó sea \$6.23 cts. más que el valor que alcanzó la rama exportada en Enero de 1910.

El promedio del valor que alcanza cada tercio de tabaco exportado en Enero de 1911 es de \$58.35, tercio ó sea \$6.23 cts. más que el valor que alcanzó la rama exportada en Enero de 1910.

El promedio del valor que alcanza cada tercio de tabaco exportado en Enero de 1911 es de \$58.35, tercio ó sea \$6.23 cts. más que el valor que alcanzó la rama exportada en Enero de 1910.

El promedio del valor que alcanza cada tercio de tabaco exportado en Enero de 1911 es de \$58.35, tercio ó sea \$6.23 cts. más que el valor que alcanzó la rama exportada en Enero de 1910.

El promedio del valor que alcanza cada tercio de tabaco exportado en Enero de 1911 es de \$58.35, tercio ó sea \$6.23 cts. más que el valor que alcanzó la rama exportada en Enero de 1910.

El promedio del valor que alcanza cada tercio de tabaco exportado en Enero de 1911 es de \$58.35, tercio ó sea \$6.23 cts. más que el valor que alcanzó la rama exportada en Enero de 1910.

El promedio del valor que alcanza cada tercio de tabaco exportado en Enero de 1911 es de \$58.35, tercio ó sea \$6.23 cts. más que el valor que alcanzó la rama exportada en Enero de 1910.

El promedio del valor que alcanza cada tercio de tabaco exportado en Enero de 1911 es de \$58.35, tercio ó sea \$6.23 cts. más que el valor que alcanzó la rama exportada en Enero de 1910.

Puerto de la Habana

BUQUES DE TRAVESIA ENTRADAS. Día 17. De Havre y escalas en 23 días, vapor francés "Guatemala," capitán Vinet, toneladas 2912, con carga, consignado á E. Gage.

De Hamburgo y escalas en 21 días, vapor alemán "Alster," capitán Schuldt, toneladas 3618, con carga, consignado á Heilbut y Rasch.

De Hamburgo y escalas en 27 días, vapor alemán "Adelheid," capitán Schroder, toneladas 2746, con carga, consignado á B. Zimmermann.

De P. Arthur en 4 días, vapor inglés "Winnifred," capitán Jankins, toneladas 2451, con petróleo, consignado á A. J. Martínez.

De Newport News (Va.) en 6 días, vapor inglés "L. Teal," capitán Evans, toneladas 3025, con carbón, consignado á Louis V. Pinac.

De Fladelfia en 6 días, vapor alemán "El Russ," capitán Paulsen, toneladas 2489, con carga, consignado á West India Coal Co.

Para Tampico vapor americano "Saguarica." Para Galveston vapor ame. "C. Clarke."

Para Moblia vapor noruego "Signe." Para Fladelfia vapor americano "Curier." Para Moblia bergantin inglés "Golden Red." Para Knights Key vapor inglés "Halifax." Para Júcaro vapor inglés "Matzau."

BOLSA PRIVADA

COTIZACION DE VALORES

ABRE

Billetes del Banco Español de la Isla de Cuba, contra oro de 5 á 6 1/2. Plata española contra oro español de 85 á 99. Greenbacks contra oro español, 100% 110.

VALORES

Table with 3 columns: Fondos públicos, Com. Vend., Valor Pto. Rows include Empréstido de la República de Cuba, Obligaciones primera hipoteca, etc.

ACCIONES

Table with 3 columns: Banco Español de la Isla de Cuba, Banco Agrícola de Puerto Principe, Banco Nacional de Cuba, etc.

OFICIAL

SECRETARIA DE AGRICULTURA, Comercio y Trabajo. Granjas Escuelas Agrícolas. Tribunal de Oposiciones. Habana, 16 de Febrero de 1911. Se notifica á los candidatos á las Cátedras de la Granja Escuela Agrícola de la Provincia de Pinar del Río, que se suspenden los exámenes fijados para el día 20 de Febrero de 1911. La fecha en que se celebrarán dichos exámenes se anunciará con la debida anticipación por medio de los periódicos. E. A. GIBBERG y Gali, Secretario del Tribunal. C 566 1-17

Empresas Mercantiles

Y SOCIEDADES

POLYTEAMA HABANERO

Gran Restaurant y Café. COBAS Y COMPAÑIA PROPIETARIOS. PARQUE CENTRAL. Almuerzos Especiales á \$1.25 Pta. Servicio á la Casa. La casa preferida por las familias. All Smart Sat. PRECIOS MODERADOS. C 562 Alt 17-W.

PUBLICACIONES

En marcha hacia el progreso

Ya era hora! es lo primero que se nos ocurrió exclamar al momento de sernos entregado por el señor Veloso propietario de la popular Librería Cervantes, el primer número de su Resumen Bibliográfico y efectivamente, ya era hora de que los amantes de la instrucción y de la lectura amena, tuviesen un órgano del movimiento editor mundial, por medio del cual pudieran enterarse de si se ha publicado lo que les conviene ó encontrar un título en que no habían caído y que sin embargo les era de gran utilidad. Cuántas veces se adquirirá un libro cuya lectura ó estudio nos sería altamente útil y no se compra por ignorar si se ha publicado? Otras veces conocemos ya la existencia del libro deseado, pero por ignorar su precio no entramos por él en la librería ante el temor ridículo, si resultando demasiado caro no está al alcance de nuestro medios. Con el Resumen Bibliográfico Cervantes han desaparecido estas dudas y estos temores ya que según dice el editor en sus Advertencias el Resumen se reparte gratis á todo aquel que lo solicite, pudiendo no ser lícito, lo que con su publicación se busca, sino su circulación y propagación. Consta el Resumen Bibliográfico que nos ocupa de un elegante cuaderno, casi un tomo, en 4º mayor de 38 páginas generalmente impresas á dos columnas, con una hermosa portada á colores y una lámina en negro, reproducción de la Librería Cervantes, su personal y dependencias. Para formarse una idea exacta bastarnos decir que en este primer cuaderno vienen anunciados 381 títulos! 381 novedades!

PARA COMER

bien hay que ir á "El Jerezano," por sus variados platos, su gazpacho fresco, y su arroz con pollo á todas horas. Los del campo no olviden que aquí tienen su casa llegando á la Habana. PRADO 102 30-10

BASE-BALL

EL JUEGO DE AYER

El club "Habana" sufrió ayer una nueva derrota en su juego con el "Almendares". Los "chicos" de Evaristo no se anduvieron con juego y le pegaron las nueve argollas á los de "Tinti" Molina.

Fue un hermoso collar el que ayer recibió el "Habana," y como es digno de ser premiado, "Tinti" ha ofrecido llevarlo á la Exposición Nacional.

He aquí tan preciosa prenda:

Table with 3 columns: HABANA, V. C. H. O. A. E. Rows include Morán, Heróndez, Johnson, Padrón, Pampetti, Petway, V. González, Mederos, L. González, M. A. González, (X) Hill, Totales.

Anotación por entradas:

Table with 2 columns: Habana, Almendares. Rows include Habana, Almendares.

SUMARIO

Troo baguier: G. Sánchez. Stolen bases: Marsans. Sacrifice hits: Ramos é Hidalgo. Sacrifice fly: Méndez. Double plays: Cabañas, Cabrera y Marsans.

Quedados en bases: del Habana 4, del Almendares 7. Struck outs: por Méndez 4, Padrón 2, Pampetti y M. A. González; por Padrón 3, G. González, Ramos y Cabrera. Bases por bolas: por Padrón 3, por Méndez 3. Tiempo: una hora y 50 minutos. Umpires: Gutiérrez y Benavides. Scorer: A. Conejo. RAMON S. DE MENDOZA.

LOS SUCESOS

NOTICIAS VARIAS

A la una de esta madrugada el teniente de la Policía Nacional señor Rogelio Mera, se constituyó en el hospital de Emergencias, á donde había sido conducido el cadáver de un individuo de la raza negra que se había ahogado en la casa número 25 de la calle de San José. Dicho moreno fué identificado por Ramón Valdés Díaz, vecino de Mantilla 98, con el nombre de Jacobo Cabrera, natural de la Habana y de oficio carretonero.

Sección Mercantil

Mercado Monetario

CASAS DE CAMBIO

Table with 2 columns: Casa, Tipo de cambio. Rows include Plata española, Corderilla (en oro), Oro americano contra oro español, Oro americano contra plata española, Centenes, Lites en cantidades, Lites en cantidades, El peso americano en plata española.

HABANERAS

EN LA SECRETARIA DE ESTADO

La fiesta de ayer

Té.
Una bella fiesta, brillante y distinguidísima, la de ayer en la Secretaría de Estado para obsequio del cuerpo diplomático.

La terraza del airoso palacete había sido dispuesta con profusión de mesitas de caoba y sillitas y mecedoras de mimbrés, en grande, inencontrable número.

Sencillo el decorado.
Bajo el amplio toldo que guardaba el lugar de los rigores del sol alzaban sus ramas palmas diversas.

Y acá y allá, por todas partes, una gran variedad de fiestas con plantas tropicales.

Tenía la fiesta, en más de un detalle, el aspecto de una *garden party* animadísima.

Era en todo lo mismo.
Aquel hermoso *parterre*, recortado a trechos por canchales, era el centro de reunión de una sociedad donde la belleza y la elegancia de la mujer cubana tenía su representación brillante.

Había para todos, hacia donde quiera que se tendiese la vista, un atractivo y un encanto.

A un lado, el mar.
La bahía de la Habana, con su panorama de luz y de alegría, semejaba una prolongación de la fiesta.

¡Qué hermoso, qué pintoresco todo! El Secretario de Estado, señor Sanguily, recibía a los invitados junto con el Subsecretario, doctor Francisco Ramírez Estévez, y el Director del Protocolo, señor Guillermo Patterson.

En tan delicada misión veíanse secundados por el joven y distinguido matrimonio Nándita Sanguily y doctor Rafael Nogueira.
No quiso el señor Sanguily, a pesar de hallarse aun sufriendo una penosa lesión en la vista, dejar de asistir a la fiesta que el mismo había dispuesto en honor de la representación diplomática extranjera.

Allí permaneció toda la tarde cumpliendo con sus altos deberes de anfitrión.

Brillante era la concurrencia.
El Cuerpo Diplomático estaba representado por sus personalidades más salientes, entre estas, el Enviado Extraordinario y Ministro Plenipotenciario de Méjico, licenciado José F. Godoy; el Enviado Extraordinario y Ministro Plenipotenciario de España, señor Pablo Soler y Guardiola; el Ministro de Francia, M. Fernand Souhart; el Ministro Americano, Mr. Jackson; el Ministro de China, Mr. Chang Ying Tang; el Ministro de Alemania, Herr A. Pauli; el Ministro Residente de Italia, Cav. Giacomo Mondello; el Ministro Residente de la Gran Bretaña, Mr. Stephen Lech; el Ministro Residente de Bélgica, Chavalier Ch. Walpender; el Ministro de la República Argentina, doctor Baldomero M. Fonseca; el Encargado de Negocios de Noruega, señor Michael E. Lie; el Encargado de Negocios de Colombia, doctor Ricardo Gutiérrez Lee; el Encargado de Negocios de Venezuela, doctor Ricardo Gil Garmendia; el Encargado de Negocios de Haití, M. Duraini Vaval; el Encargado de Negocios de Chile, señor Rafael Puelma; el Encargado de los Asuntos de la República Dominicana, señor Osvaldo Bazil; el Encargado de la Legación de Uruguay, señor José Bacells; el primer Secretario de la Legación de los Estados Unidos, Mr. White; y el de la Legación Argentina, doctor Jorge Reyes.

De los diplomáticos cubanos que se

El consumo enorme del Jabón GLYCERINA tanto en este país como en casi todos, hace temer se falsifique. La única garantía del consumidor es exigir el Jabón con cubierta de papel de plomo y sello de garantía.

El domingo, un té.
Se celebrará a bordo del *Gloire*, para obsequio de la sociedad habanera, entre la que se hará una selecta invitación. Y el lunes la despedida.
Va la escuadrilla francesa a continuar sus visitas por los principales puertos de las repúblicas subamericanas.

hallan entre nosotros veíanse al señor Aniceto Valdivia, Ministro de Noruega; Rafael Montoro, Ministro en Londres; y Mariano Aramburo, Ministro en Chile.

Los Cónsules en gran número, algunos de los Secretarios de despacho, el Vicepresidente de la República, el Jefe de la Marina Nacional, el Capitán del Puerto y muchos y muy distinguidos caballeros de la mejor sociedad de la Habana.

También figuraban entre la concurrencia el Contralmirante francés M. Dajarte y los comandantes de los tres cruceros *Gloire*, *Aubert* y *Conde*, surtos en bahía.

Damas muy distinguidas.
Entre otras, María Martín de Dolz, Rosita Echarte de Cárdenas, Felicia Mendoza de Aróstegui, María Calvo de Giberger, Conchita Huidobro de Valdivia, Blanca Rosa del Campo de Morales, Patria Tió de Sánchez Fuentes, Leopoldina Luis de Dolz, Natividad de la Cruz de Reimer, Pilar Bolet de Ponce, María González de la Vega de Alvarez, Amelia Castañer de Coronado y Dolores André de del Junco.

Lola Valcárcel, muy elegante, como siempre, destacándose entre un grupo que formaban Mercedes Montalvo de Martínez, Mercedes Romero de Arango, Hortensia Scull de Morales, Lola Soto Navarro de Lasa, Fredesvinda Sánchez de Aguirre, Graziella Cabrera de Ortiz, Petronila Gómez de Mencia, Carlótica Fernández de Sanguily, Emelina del Portillo de Aguado y Juanilla Duquesne de Cabrera.

Des damas tan ilustres como Lola Tió y Aurelia Castillo.
Y del mundo diplomático, Mme. Souhart, Mrs. Jackson, Daisy Guarracino de Soler, Adela Perrin de Godoy, María Regla Rivero de Gutiérrez Leó y la siempre bella y siempre interesante Beatriz Zubizarreta de Fonseca.

Demoiselles.
Un grupo simpático.
Mercedes Godoy, Irene Carrillo Luisa Carlota Párraga, Pilarcito Ponce, Seida Cabrera, Blanquita Baralt Marina Dolz, Josefina Coronado, Cheita Aróstegui, Margarita Zayas Lola María del Junco, Adelita Baralt, Fanny Remmer, María Malberty, Serafina Valdivia y las dos graciosas hermanas Mannelita y Marina Gómez Arias, hijas del Presidente de la República.

Remarqué, una francesita ideal.
Me refiero a *mademoiselle* Odette Souhart, la gentil Odette, primogénita del Ministro de Francia.

La Banda del Cuartel General ofreció, en alternativa con la Banda Municipal, una audición escogidísima.
Puede citarse el 16 de la Secretaría de Estado entre las más hermosas fiestas del año.
Gran esplendor en todo.

Las fiestas francesas.
Hubo anoche *grand diner* en casa de M. Souhart en obsequio del Contralmirante y de los jefes y oficiales de los cruceros de la armada francesa.

Hoy es el baile.
Se celebrará en el antiguo *chalet* de la *Sociedad del Vedado* con la orquesta de cuerdas de Rogelio Barba.

La banda de música del *Gloire* ofrecerá esta tarde, de cinco a seis, una retreta en la rotonda del Malecón.

Y entre la retreta y entre el baile tendrán hoy los marineros el *lunch* que les ofrece el Ministro en la casa de la Legación Francesa.

Mañana gran banquete, en *El Louvre*, de sesenta cubiertos.

El domingo, un té.
Se celebrará a bordo del *Gloire*, para obsequio de la sociedad habanera, entre la que se hará una selecta invitación. Y el lunes la despedida.
Va la escuadrilla francesa a continuar sus visitas por los principales puertos de las repúblicas subamericanas.

ENRIQUE FONTANILLS.

Gran Teatro Nacional

LA FIESTA DE MAÑANA

Gran Concurso de Orfeones organizado por la Sección de Artes de la Exposición Nacional para el sábado 18 de Febrero de 1911, a las ocho y media de la noche.

OBRAS DE CONCURSO:
El coro Estudiantes y Soldados de "La Condensación de Fausto," de Hector Berlioz.

OBRAS DE LIBRE ELECCION:
"Los Pescadores de Arenques," a cuatro voces, de Godard, "Orfeón Asturiano," Director: Ignacio Tejera.
"Coro 'Los Peregrinos'" de la ópera "Tannhauser," "Orfeón Catalá," Director: Juan Gay.

"Escenas Tártaras," a voces solas, de Rillé, "Orfeón del Centro Europeo," Director: José de Gogorza.
"Las Mariposas," a voces solas, de Rillé, Orfeón Español "Ecos de Galicia," Director: José de Castro Chané.

Los premios que se concederán son los siguientes:
Primero: Consejo Provincial de la Habana: Cuatrocientos pesos, medalla de oro y Diploma de Honor.
Segundo: Centro Asturiano: Doscientos cincuenta pesos, medalla de plata y Diploma.
Tercero: DIARIO DE LA MARINA: Ciento cincuenta pesos, medalla de bronce y Diploma.

PRECIOS
Grillés primero y segundo piso sin entradas... \$5.00
Idem tercer piso, sin entradas... 4.00
Palcós primero y segundo piso sin entradas... 4.00
Idem tercer piso, sin entradas... 2.50
Luneta con entrada... 1.00
Asiento de tertulia, con entrada... 0.50
Idem de casaca con entrada... 0.40
Entrada general... 0.50
Idem de tertulia... 0.40
Idem de casaca... 0.30

Se advierte que los Orfeones no cantarán por el orden en que figuran, sino conforme al turno que les correspondía en el sorteo.
Los pedidos de localidades deben hacerse a la Contaduría del Teatro Nacional, donde se va muy considerable el número de palcos y lunetas apartados.

IMPRESIONES TEATRALES

NACIONAL

La Viuda Alegre

Extenderse cuatro líneas para hablar de una representación de "La Viuda Alegre" en la Habana, parecerá algo pueril. Conocida como la hermosa en inglés, italiana y español, por tan diversos artistas, en todos los teatros de la isla, se tomará un desoportunado al escribir sobre ella. Y sin embargo, algo nos vemos obligados a decir por haber sido anoche el acontecimiento teatral. Ha de buscar el público, seguramente, nuestra opinión, pues seríamos los únicos que en la Habana no la diéramos.
Ofrecía el Nacional el efecto de una noche de inauguración de compañía prodigamente anunciada. El teatro se llenó de bote en bote desde las primeras horas de la noche; un público inmenso se dispuso a conocer la interpretación que la insuperable obra del maestro Lehár daba la gran compañía Sagi-Barba-Vela.

Las pruebas son duras para los intérpretes, pues Sonia y el Conde Danilo tienen en la Habana una encarnación sancionada por el éxito y la aclamación.
Y triunfaron plenamente el gran baritono y la admirable tiple española.

En cuanto a la parte musical, el estreno de la linda ópera se celebró ayer en la Habana. Lo que creíamos haber saboreado en absoluto, tuvo ayer para nosotros sorpresas agradables; aspectos y motivos nuevos.

La señorita Vela se esmeró de modo prodigioso en el canto; su voz clara y bien timbrada, su excelente oscureza, hicieron realizar en todo su valor la inspirada partitura. Tuvo que repetir, para corresponder a las ovaciones con que el público premiaba su valor, la romanza del segundo acto y el dúo del tercero. Interpretando el papel de Sonia muy acertada. Hizo una "Viuda Alegre" muy en carácter, sin ex-

cederse en las libertades de que disfrutaban las viudas ricas ni en la alegría vana de una mujer triunfadora. Estábamos en este punto acostumbrados a pasarnos un poquito de la raya.

Sagi-Barba estuvo hecho un coloso. Si hasta hoy tentamos un Conde Danilo elegante y mundano, muy del agrado de la sensibilidad femenina, tenemos ahora otro artista maravilloso para delicias de los amantes del divino arte. Trozos de música como el cuento del tercer acto, secundado por la mayoría del público, fueron proclamados en medio de atronadores aplausos como lo más bello de la obra. Tuvo que repetir ese número a instancias de una de esas ovaciones que hacen época. Y con igual maestría cantó todo su papel.

Más novedades.
La traducción de los señores Linares Rivas y Reparez, soberbia.

La fama de estos literatos responde de nuestra admiración. Hasta hoy había triunfado la obra sólo por su música, pues como "vaudeville" nos parecía ramiplón y chacarrero; traducido con una incorrección y libertad dignas de las más justificadas censuras. Aquellas frases antipáticas dichas en las simpatías artísticas de la compañía "Cittá di Palermo." La protagonista, Elvira Canepa, estuvo genial y atractiva con su desenvoltura escénica. Poco a poco se va notando que es una artista de condiciones, apén de su bonita cara y su bien esculpido cuerpo. Ayer estaba muy gentil vestida de militar con pantalón blanco y ceñido. Virginia Farri no menos interesante, hizo una colegiala "duchessa di Parthenay" encantadora. La señora Clotti también es una artista de fuste y de rostro sugestivo.

Entre los varones lleva la palma Guidi, el caricato más sublime que ha pisado la escena.
En los demás muy notables. El final del segundo acto muy aplaudido.

Para mañana, sábado, se anuncia una gran "serata di moda," con "Amor di Principe," una bella ópera en que la Scoci y la Imbimbo están verdaderamente admirables.

En "El Compositor de Bates" se distinguieron en su desempeño la tiple Cuca de la Fortilla y Alberto Garrido, director del Quinteto.

Esta noche se estrena, a segunda hora, "Amadeo y Enriqueta," entremés del señor Andrés del Mar.

Protagonistas: Cuca de la Fortilla y Alberto Garrido.
Un éxito y un lleno seguro.

ESPECTACULOS PUBLICOS

GRAN TEATRO NACIONAL

Compañía de Ópera Cómica, Opereta y Zarzuela Española, dirigida por el célebre baritono Emilio Sagi-Barba. Se pondrá en escena a las ocho y media la ópera en tres actos *La Viuda Alegre*.

PAYRET.—
Compañía de Opereta Italiana "Cittá di Palermo," dirigida por Raimundo Sarnella. Se pondrá en escena la ópera en tres actos *Boccaccio*.

ALBISU.—
Compañía de Ópera Italiana.—Empresa M. Lambardi.
A las ocho y media estreno de la ópera *Thais*.

POLITEAMA HABANERO.—
Gran Teatro.
Compañía de Zarzuela Española.—
Función por tandas.
A las ocho y cuarto: *Los tres Mosqueteros en el Convento*.
Segunda tanda: *Generosa la Florista*.

POLITEAMA HABANERO.—
Vaudeville.
Compañía cómica dirigida por Alejandro Garrido.
A las ocho: *Don Gumerindo*.
Segunda tanda: sección triple con la comedia en tres actos *Mi Papá*.

TEATRO MARTI.—
Cinematógrafo y Quinteto "Martí."—
Función por tandas.
A las ocho: *Garrido en Italia*.—
A las nueve: estreno del entremés en un acto *Amadeo y Enriqueta*.—
A las diez: *Se soltó el Loco*.

CINE NORMA.—
Cinematógrafo y Concierto.—
San Rafael y Consulado.
Exhibición de las películas tituladas *El crimen del pescador; Las tres princesas moras y San Pablo*.
Represes de las cintas *Violante la cortesana; La esclava de Ali; Ladrón arrepentido* y otras.

TEATRO ALHAMBRA.—
Compañía de Zarzuela dirigida por Regino López.
A la ocho: estreno del apropósito cómico lírico titulado *El 606*.
A las nueve y media: segunda representación de *El 606*.
Presentación del dueto Les Florencia Mecherini.

TEATRO MOULIN ROUGE.—
Compañía de Zarzuela, Cinematógrafo y Variedades.—
Función diaria por tandas.
A las ocho: estreno de *El Molino por dentro*.—
A las nueve: *El Molino por dentro*.—
A las diez: *La Mulata Tomasa*.

En los intermedios presentación de Josefina Boria y de la Dianette.

ALHAMBRA

Esta noche, a primera hora, se estrena un apropósito cómico lírico en un acto y tres cuadros, original de Miguel de Luis y G. Rodríguez y música del maestro Mauri. En su desempeño toman parte principal la graciosa tiple Pilar Jiménez, la aplaudida actriz Eloisa Tria y el popular Regino López.

Repítase la misma obra en la segunda tanda.
En los intermedios el gran "dueto" Les Florencia presentarán nuevos números, todos de mucho mérito.

Pronto se estrenará "La Exposición Nacional," de mucha actualidad y para la cual está pintando decoraciones Miguel Arias, el primero, sin disputa, de nuestros escenógrafos.
Un gran éxito en puerta.

MOLINO ROJO

La novedad hoy es el estreno a primera hora de la zarzuela de los hermanos Anckerström, en un acto y cuatro cuadros, titulada "El Molino por Dentro," obra de la cual se nos hacen grandes elogios. Repítase la misma obra en la segunda tanda.

En la tercera tanda irá "La Mulata Tomasa."
En los intermedios tomará parte la graciosa y elegante tiple Josefina Boria, que "debutó" anoche con un gran triunfo. La empresa del "Molino" con la simpática tiple Josefina Boria ha hecho una gran adquisición.
Dianette, la danzarina francesa, también trabaja al final de las tandas.

MARTI

En este popular coliseo la concurrencia fué anoche numerosa.
Las obras puestas en escena fueron del agrado del público.

CAMARAS

Kodak, Premo, Century y Graflex, y toda clase de efectos fotográficos, a precios de fábrica. Fotografías de Colomias y Compañía. San Rafael 32. Retratos desde un peso la docena en adelante.

ANUNCIOS VARIOS

Dr. Félix Pagés
Cirujía general, Sifilia y Venéreas.
606, sin dolor. Sol 56, altos. Consultas de 1 a 3. Señoras de 3 a 4. Teléfono A-101.
760

PADRES

de familia, usad el REGULADOR Y FILTRO POLA en todas las llaves de agua de la casa en que viváis.
Con él purificaréis el agua que tomáis vuestros hijos y éstos no contraerán múltiples enfermedades que se adquieren tomando el agua sin filtrar.
EL REGULADOR Y FILTRO POLA aplica con suma facilidad.

PRECIO: 30 CTS.
De venta en Ferreterías, Quinquerías, Farmacias y en la Fabrica Habana 118.
438

BAÑOS

HOT & COLD BATHS
Amargura 64
Precio: 25 cts.
36-F-3

Banamina

Alimento completo para los NIÑOS, ANCIANOS Y CONVALESCIENTES.
DE VENTA en Farmacias y verdaderos finos.

DOCTOR GALVEZ GUILLEN

IMPOTENCIA.—
PERDIDAS SEMINALES.—
ESTERILIDAD.—
VENEREO.—
SIFILIS Y HERNIAS QUEBRADURAS.
Consultas de 11 a 1 y de 4 a 5
49 HABANA 42.

MADRUGA

GRAN HOTEL
"DELICIAS DEL COPEY"
Reformado por completo este Hotel situado en la calzada del pintoresco pueblo de Madruga, se hace saber a los periodistas y excursionistas que está abierto al público, contando con todas las comodidades y el confort que exige la temporada de invierno y la de verano.
Para más pormenores, dirigirse al encargado señor Abelardo Márquez, Madruga. Dirección Telefónica: "Copey," Madruga. C 562

DR. HERNANDO SEGUI

CATEDRÁTICO DE LA UNIVERSIDAD
GARGANTA NARIZ Y OÍDOS
NEPTUNO 103 DE 12 a 3, todos los días excepto los domingos. Consultas y operaciones en el Hospital Mercedes lunas, miércoles y viernes a las 7 de la mañana.

INYECCION "VENUS"

Puramente vegetal
DEL DOCTOR R. D. LORIE
El remedio más rápido y seguro en la curación de la gonorrea, blenorragia, gonorrea blanca y de toda clase de flujo purulento antiguo que sean. Se garantiza no causar estrechez. Cura positivamente.
De venta en todas las farmacias.

Dr. R. Chomat.

tratamiento especial de sifilia y enfermedades venéreas.—
Curación rápida.—
Consultas de 12 a 3.—
Teléfono 854.
LUZ NUMERO 40

CHIC PARISIEN

Las modas que se publican en este gran palacio, se venden en "Roma," de P. Caribón.
OBISPO 63, APARTADO 1067
C 491

CAMISAS BUENAS

A precios razonables en "El Pasaje," calle Llueta 32, entre Teniente Rey y Obispo.
414

ULTIMOS MODELOS

DE CORSES DE PARIS



Bien conocida la superioridad de nuestra marca de CORSES sobre todas las que actualmente se venden en el mundo entero, no necesitamos presentarla con adjetivos atrayentes.
Los figurines presentes demuestran lo que nuestros CORSES son y representan para la mujer elegante. Pasen a ver estos dos modelos: la última palabra de la moda y de la elegancia.

Últimas novedades en artículos de la estación

LE PRINTEMPS, Obispo esquina á Compostela.—Telefono A-2530

Mandamos muestras de nuestras telas a todas las personas que del interior de la Isla nos las pidan pero les suplicamos que nos expliquen bien lo que desean, a fin de poder servirlos con acierto.

SNRIVAL!!

LABON "LA FLOR"

ELABORADO CON HIEL de VACA ESPECIAL DE Ed. PLANTÉ.

Blanquea y Conserva el Cutis

DE VENTA EN TODAS LAS SEDERIAS